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Mózes Edith 

Bolojan eddig számos interjú-
ban magyarázta Románia drámai 
költségvetési helyzetét. Ám minded-
dig csak a lakosság és a vállalatok 
adóztatásának növelésére irányuló 
intézkedéseket láttuk, kevésbé az ál-
lami kiadások csökkentését.  

Az állam Bolojan szerint 8,4%-
os költségvetési hiánnyal zárja az 

évet, amit az Európai Bizottsággal 
egyetértésben határoztak meg, fi-
gyelembe véve, hogy 2024-ben ez 
az arány 9,3% volt. „Románia, az 
adók és illetékek formájában be-
szedett pénzhez képest, ahhoz, 
hogy a jelenlegi körülmények kö-
zött működjön, évente további 30 
milliárd eurót vesz fel hitelként. 
Az idei bevételek és kiadások kö-
zötti különbség 150 milliárd lej. 

Célunk, hogy jövőre legfeljebb 
6,4%-ra csökkentsük a hiányt, 
ami 2 százalékpontot jelent, ami 
nem könnyű” – mondta a kor-
mányfő. 

Gazdasági elemzők szerint 
2026-ra Románia legfeljebb 135 
milliárd eurós költségvetési bevéte-
lekre számíthat. Még a GDP 6,4%-
át kitevő magas hiány – körülbelül 
16 milliárd euró – elfogadása ese-
tén sem haladná meg a teljes bevé-
teli felső határ a 151 milliárd eurót. 
Ebből az összegből mintegy 30 mil-
liárd eurót automatikusan elnyel az 
államadósság, a kötelező kiadások 

és amelyek felett a kormánynak 
nincs mozgástere.  

A kormány döntései hatalmas 
tiltakozáshullámot váltottak ki. 

Másfelől vasárnap este óta arról 
szólnak a tévéviták, hogy jogszerű-
e vagy sem az államfő azon lépése, 
miszerint az elnöki palotába invi-
tálta a magisztrátusok egy részét, 
hogy az igazságszolgáltatásban ki-
alakult botrányt megoldják, illetve, 
hogy belső referendumot kezdemé-
nyez. Azt mondta, hogy e-maileket 
is vár azoktól, akik személyesen 
szeretnék megszólítani. A minap tett 
nyilatkozatáig körülbelül 10-12 hi-

vatalos felkérést kapott a Cotro-
ceni-palotában tartandó találkozón 
való részvételre, de meglepő módon 
sokkal több dokumentumot/e-mailt 
küldtek neki az igazságszolgáltatás 
helyzetéről, amelyek véleményeket, 
anyagokat vagy panaszokat tartal-
maztak más bíráktól.  

Nicușor Dan is azt állította,  
hogy a bírákkal folytatott megbeszé-
lések előtt befolyásoló és megfélem-
lítő üzenetek érkeztek, és a 
meghívottak közül sokan elkerülték a 
találkozót, attól tartva, hogy a rész-
vételnek következményei lehetnek.  

AKTUÁLIS

Holnap Műsorkalauz

Újra feltalált „suttogás”?

                 Fotó: Nagy Tibor

Bemutatták a Bernády Ház 30 című kötetet  

„Úgy vagyunk itt, mint egy nagy család”
Decemberben se 

feledje el 
idejében megújítani  

előfizetését  
a Népújságra! 

Ha előfizet,  
olcsóbban 
kézhez kapja, 

mint ha  
megvásárolná!

Népújság falinaptár – 
kapható az újságárusoknál! 

A marosvásárhelyi művészetbarátok biztos pontját, a Bernády 
Házat és a sok száz kiállítás és irodalmi est helyszínéül szolgáló 
kulturális központot három évtizede éltető Dr. Bernády György 
Közművelődési Alapítványt ünnepelte könyvbemutatóval de- 
cember 19-én, pénteken délután a megszokottan telt házas kö-
zönség. A Bernády Ház 30 című kötet ismertetésére szervezett 
együttlét első perceiben Nagy Miklós Kund kuratóriumi alelnök 
sajátos derűs közvetlenségével köszöntötte a jelenlevőket. 

– Ahogy így végignézek a termen, az a benyomásom, hogy mindenkit 
ismerek, és valószínű, hogy mindenki mindenkit ismer, hiszen az a nagy-
szerű a Bernády Házban, hogy úgy vagyunk itt, mint egy nagy család. 
Ez a mai est több mint egy könyvbemutató – mondta elöljáróban a ku-
ratóriumi alelnök, megannyi Bernády Ház-beli rendezvény házigazdája, 
majd hozzátette, hogy a Ház 1995. november 9-én nyitotta meg kapuit.  

Nagy Székely Ildikó

(Folytatás az 5. oldalon)

(Folytatás a 3. oldalon)

Karácsonyi vásár 
Szovátán 
December második szombatján 
ismét megnyílt Szovátán a hagyo- 
mányos adventi-karácsonyi vásár. 

4.



Kibertámadás érte a vízügyi igazgatóságot 
Az elkövetők váltságdíjat követelnek 

Az Országos Kiberbiztonsági Igazgatóság (DNSC) december 20-i érte-
sülése szerint ransomware típusú kibertámadás érte a Román Vízügyi 
Igazgatóság több munkaállomását és szerverét, illetve az ország tíz víz-
gyűjtő igazgatóságát, többek között a nagyváradit, a kolozsvárit,  
a iași-it, a szeretvásárit és a buzăuit – tájékoztat a hatóság.  

Szeredai Vivien 

A támadás következtében megköze-
lítőleg ezer IT&C rendszer sérült meg, 
köztük földrajzi információs rendsze-
rekhez tartozó alkalmazásszerverek 
(GIS), adatbázisszerverek, Windows 
munkaállomások, Windows szerverek, 
e-mail és webszerverek, illetve Do-
main Name szerverek. A tájékoztatás 
szerint az operatív technológiák (OT – 
Operational Technologies) nem érintet-
tek, így a megszokott tevékenység je-
lenleg is a normál paraméterek között 
zajlik. Hangsúlyozzák, hogy a létesít-
mények üzemeltetése kizárólag diszpé-
cserközponton keresztül, hangalapú 

kommunikációval történik. A vízgaz-
dálkodási létesítmények biztonságban 
vannak, és a helyi diszpécserközpon-
tok irányításával működnek.  

A vízügyi igazgatóság infrastruktú-
ráját jelenleg nem védi a CNC által 
működtetett, a nemzetbiztonság szem-
pontjából kritikus jelentőségű nemzeti 
védelmi rendszer, amely az IT&C inf-
rastruktúrákat célzó, a kibertérből ér-
kező fenyegetések ellen nyújtana 
védelmet. Megtették a szükséges lé-
péseket annak érdekében, hogy az inf-
rastruktúra bekerüljön a CNC által 
fejlesztett rendszerekbe, amelyek intel-
ligens technológiákkal gondoskodnak 
a kiberbiztonságról. Az előzetes mű-

szaki értékelés alapján kiderült, hogy a 
támadók a Windows operációs rend-
szer egyik legitim titkosítási mechaniz-
musát, a BitLockert használták fel 
rosszindulatú célra, hogy zárolják a 
rendszeren található fájlokat.  

Az elkövetők váltságdíj-követelést 
továbbítottak, amelyben kérik, hogy az 
igazgatóság 7 napon belül vegye fel 
velük a kapcsolatot. Az intézmény em-
lékeztet arra, hogy a kiberbiztonsági 
igazgatóság szigorú politikája és aján-
lása szerint a ransomware típusú táma-
dások áldozatai ne lépjenek kapcsolatba 
és ne tárgyaljanak a kibertámadókkal, 
hogy ne ösztönözzék és ne finanszíroz-
zák ezt a bűnözési jelenséget. „Javasol-
juk, hogy ne keressék a vízügyi 
igazgatóság vagy vízgyűjtő igazgatósá-
gok IT&C csapatait, hogy teljes mérték-
ben az informatikai szolgáltatások 
helyreállítására tudjanak összpontosí-
tani!” – olvasható a közleményében.  

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

Kiállítás Marosvásárhelyen  
és Szászrégenben 

A Maros Megyei Képzőművészek Egyesülete a tagok 
két közös kiállítására várja a művészetkedvelőket. A 
marosvásárhelyi Mihai Eminescu Művelődési Köz-
pont előterében a Téli hangulatok című tárlatot lehet 
január 10-ig megtekinteni. A kiállítás partnere a Ma-
rosvásárhelyi Kulturális, Művészeti és Szabadidőköz-
pont. A másik tárlat a szászrégeni Eugen Nicoară 
Művelődési Ház galériájában nyílt meg, itt közel két-
száz kis méretű festmény látható január 13-ig. 

Újévi koncert a 100 Tagú 
Cigányzenekarral 

Január 5-én, hétfőn 19 órától fergeteges koncerttel 
köszöntheti a közönség az új évet Marosvásárhe-
lyen, a Kultúrpalotában a 100 Tagú Cigányzenekar 
kíséretében. Többek között fellép: Maneszes Márton 
kolozsvári születésű énekes, a magyar nóta és a ma-
gyar operett kiváló előadója, Cristina Grigoraș jász-
vásári születésű szoprán énekesnő, a 
marosvásárhelyi születésű, a magyarországi művé-
szeti életben jelen lévő Nemes Tibor színművész, 
énekes, valamint György Hunor-Dávid, a Gheorghe 
Dima Akadémia fiatal hegedűs tehetsége. Jegyek az 
eventbook.ro oldalon vásárolhatók. 
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 A nappal hossza: 
9 óra 17 perc

Ma VIKTÓRIA,  
holnap ÁDÁM és ÉVA napja  

Az év 357. napja, hátravan 8 nap

Részben felhős 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . . .  3 °C 
min.: . . . . . -2 °C

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2025. december 22.

1 € 5,0881 lej
1 $ 4,3364 lej

100 Ft 1,3141 lej
1 g arany 614,9369 lej

Karácsony első napján zárva lesznek  
az üzletek 

Karácsony első napján, december 25-én, csütörtökön 
zárva lesznek a marosvásárhelyi bevásárlóközpontok. 
Karácsony szombatján, 24-én, szerdán és 26-án, pénte-
ken, karácsony másodnapján rövidített programmal mű-
ködnek a megyeszékhelyi nagy üzletek. Az Auchan 
szerdán 7 órától 18 óráig tart nyitva, pénteken a megszo-
kottnál később, 10 órakor nyit, és 22 órakor zár. A Plaza 
M-nek ugyanilyen az ünnepi nyitvatartása, azzal a különb-
séggel, hogy szerdán 10 órakor nyit. A Shopping City nyit-
vatartása is megegyezik az Auchanéval. Szerdán szintén 
18 óráig tart nyitva a Kaufland és a Lidl, a Carrefourban 
19 óráig lehet vásárolni. Pénteken a Kauflandban 9 órától 
18 óráig tart a munkaprogram, a Lidl zárva lesz, a Carre-
fourban viszont 7.30-tól 23 óráig fogadják a vásárlókat. A 
Penny szerdán 7 órától 18 óráig, pénteken 10 órától 18 
óráig tart nyitva. A Profi Cityben és a Profi Non Stopban 
karácsony szombatján 19 óráig, a Profi Locóban 18 óráig, 
karácsony másodnapján pedig mindhárom Profi üzletben 
10 és 18 óra között lehet vásárolni.  

A marosvásárhelyi mozik ünnepi programja 
A megyeszékhelyi Plaza M bevásárlóközpontban működő 
Cinema Cityben karácsony szombatján 10.30-tól 18 óráig, 
karácsony első és másodnapján 10.30-tól éjjel 1 óráig lesz-
nek vetítések. A Shopping Cityben működő Cineplexx mo-
ziban karácsony szombatján 16 órakor kezdődik az utolsó 
vetítés, karácsony első napján zárva lesz, másodnapján 
pedig a megszokott program szerint tart nyitva a mozi. 

A munkáltatók új platformon kell 
regisztráljanak 

A Maros Megyei Területi Munkaügyi Felügyelőség közle-
ményében emlékezteti a munkáltatókat, hogy december 
31. az utolsó nap, amikor a Revisal platform működni fog, 
a REGES-ONLINE-ra való átállás minden munkáltató 
számára kötelező. Azt javasolják a munkáltatóknak, hogy 
az új év előtt regisztráljanak az új platformon annak érde-
kében, hogy elkerüljék a késedelmet és a büntetéseket. 
A Revisal rendszerből származó információk átkerültek a 
REGES-ONLINE rendszerbe. A regisztrációval kapcsola-
tos segítségért a REGES-ONLINE portálon igénybe ve-
hetik a Segítség menüpont Felhasználói útmutató 
alpontját, vagy felkereshetik a reges.inspectiamuncii.ro/ 
ajutor/intrebari-frecvente weboldalt. 

A Liliomfi a Nemzeti Színházban  
A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Tompa Miklós Tár-
sulata december 29-én, hétfőn 19 órakor játssza először 
Szigligeti Ede Liliomfi című vígjátékát a színház Nagyter-
mében, Keresztes Attila rendezésében. A hivatalos bemu-
tatóra 30-án, kedden 19 órakor kerül sor. Ezt követően 
január 3-án, szombaton, 4-én, vasárnap és 5-én, hétfőn 
19 órától látható újra a vígjáték a Nemzeti Színházban. 

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó 
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MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós,  
Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Isten éltesse!
ÁDÁM:  héber eredetű bibliai férfinév, 
leggyakoribb jelentése „ember”, ami a 
teremtés történetére utal. 
ÉVA: héber eredetű, és leginkább 
„életet adó” formában fordítható, utalva 
a bibliai teremtéstörténet első  
asszonyára. 

Kedves olvasóink! 
A karácsonyi ünnepnapok alatt hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul: 

– december 24–28. között: ZÁRVA  
– december 29., hétfő: 9–15 óra  

között nyitva. 
A 24-i, szerdai, Műsorkalauzt is tartalmazó lapszám után a következő hétfőn, december 29-én 

jelenik meg.  
Időközben a sürgős apróhirdetéseket (gyászjelentés, részvétnyilvánítás) a 0728-082-259-es 

telefonszámon fogadjuk, és a lap internetes felületén megjelentetjük. Az előfizetésről is ezen a 
telefonszámon lehet egyeztetni.  

A Népújság

Bővülni fog a szászrégeni kórház  
Új sürgősségi osztály épül 

Új sürgősségi osztállyal bővül a 
szászrégeni városi kórház, amely 
elsősorban politraumás, kritikus 
állapotú betegek, illetve gyerek 
páciensek ellátására lesz kiala-
kítva. A mintegy 18 millió lej ér-
tékű beruházás a 2021–2027-es 
egészségügyi program kereté-
ben valósul meg.  

Márk Endre Dezső polgármester la-
punknak elmondta, hogy a projekt le-
bonyolítását kissé akadályozta, hogy a 
kórház főépülete és a hozzá tartozó te-
rület visszakerült az ortodox egyház 
tulajdonába, a tervező pedig pont úgy 
tervezte meg az új részt, hogy ennek 
egyik fele a polgármesteri hivatal által 
adminisztrált területre, a másik fele 
pedig az ortodox egyház területére ke-

rült. A Gyulafehérvári Érsekséggel 
való egyeztetéseket követően azonban 
sikerült megegyezni az egyház veze-
tőségével, a közelmúltban pedig alá is 

írták közjegyző előtt a papírt, misze-
rint az ortodox egyház tulajdonában 
lévő területet átadták a polgármesteri 
hivatalnak. (sz. v.) 

 Fotó: Nagy Tibor



Eső, havas eső, havazás várható 
karácsonykor 

A hét első két napján országszerte enyhébb lesz 
az idő az ilyenkor megszokottnál, karácsonykor 
azonban lehűlés várható esővel, havas esővel, ha-
vazással – derül ki az Országos Meteorológiai 
Szolgálat (ANM) kéthetes előrejelzéséből. A hétfői 
prognózis szerint Erdélyben és Máramarosban a 
hét eleji 6-7 Celsius-fokról karácsonyra 2-3 fokig 
csökken a nappali csúcsértékek regionális átlaga. 
A jövő héten további lehűlés várható, a nappali ma-
ximumok mínusz 2 és 0 fok, a minimumok mínusz 
9 és mínusz 7 fok között változnak. December 24-
e körül, illetve december 29–30. után többfelé vár-
ható csapadék, többnyire havas eső és hó 
formájában. A hegyekben a maximumok és a mi-
nimumok átlaga is fagypont alatti lesz a jelzett idő-
szakban. Jövő héten bizonyos napokon a 
maximumok nem haladják meg a mínusz 6 fokot, 
éjszaka pedig mínusz 11 fokig hűl le a levegő. 
Havas esőre, havazásra december 24-én és 25-
én, majd január 1-je után lehet kiterjedt területeken 
számítani. (Agerpres) 

A romániaiak háromnegyede szerint 
Románia rossz irányba halad 

A romániaiak háromnegyede úgy véli, hogy Romá-
nia rossz irányba halad, és csupán 21 százalék 
gondolja azt, hogy az ország haladási iránya jó – 
derül ki a CURS közvélemény-kutató cég vasárnap 
közzétett, decemberben készített közvélemény-ku-
tatásából. „A felmérés által festett általános képet 
a bizalmatlanság, a pesszimizmus és a gazdasági 
nyomás uralja. Az adatok feszült társadalmi lég-
körre utalnak, amelyben az ország irányával, az in-
tézmények működésével és az életszínvonal 
alakulásával kapcsolatos negatív percepciók átfe-
désben vannak, és egymást erősítik” – olvasható 
a CURS közleményében. A politikai vezetők iránti 
bizalom összességében alacsony, egyik személyi-
ség sem kapott egyértelmű többségi pozitív érté-
kelést. Az intézmények közül a biztonsággal és 
stabilitással kapcsolatosak élvezik a legjobb meg-
ítélést a romániaiak körében: a hadsereget a válasz- 
adók 81 százaléka, az egyházat 76 százaléka, a 
tűzoltóságot pedig 65 százaléka értékeli pozitívan. 
Az Európai Unió is többségében kedvező megíté-
lésnek örvend, a válaszadók 55 százaléka jó vagy 
nagyon jó véleményt fogalmazott meg róla. Ezzel 
ellentétben a politikai és igazságszolgáltatási intéz-
ményekről túlnyomórészt negatív véleménnyel 
vannak a romániaiak. (Agerpres) 
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Az elnök rendkívül súlyosnak nevezte a helyzetet, hang-
súlyozva, hogy az igazságszolgáltatásról, „az állam 
harmadik hatalmáról” van szó. Kijelentette, hogy Cot-
roceni-be vitte a bíráktól kapott összes üzenetet, körül-
belül 2000 oldalt, amelynek kétharmadát elolvasta, 
kollégái pedig mindent elemeztek, és készítettek egy 
szintézist. Megköszönte a bíráknak a felelősségteljes 
gesztust, és elmondta, hogy az üzenetek többféle prob-
lémát tartalmaznak. 

Több politikai elemző úgy véli, „Románia újra felta-
lálta a besúgást”. Ami mára sem változott meg, csak a 
szégyen tűnt el, amit a bírák aláíráslistái igazolnak. 

Azt mondták: „amikor egy elnök a nyilvánosságot be-
súgásra hívja, amikor e-mail-címét és saját személyét 
kínálja fel a bírák névvel vagy az anonimitás menedé-
kében való elítélésére, és vannak, akik hajlandóak erre, 
akkor már nem véletlen nyelvbotlásnak vagyunk tanúi, 
hanem a belső rezsim mutációjának. Amikor az államfő 
legitimálja ezt a reflexet, nem a törvényt védi, hanem át-
írja az erkölcsöt: az intézmény iránti hűség felülmúlja 
a lelkiismeret iránti hűséget.” (…) „A »súgó« bíró már 
nem bíró, hanem informátor. És az ezt ösztönző állam 
már nem az igazságszolgáltatást keresi, hanem a diszk-
rét félelem általi kontrollt. Nincs szükség Coldea-féle 
koholt aktákra; elég gyanút kelteni. Egy olyan államnak, 
amely megtanítja a bíráit »suttogásra«, többé nem lesz-
nek megszólaló polgárai. Csak alattvalói, akik csendben 
hallgatnak”. 

Ezek tükrében egyesek máris az elnök felfüggeszté-
sére készülnek. Fura helyzet.

Újra feltalált 
„suttogás”?

(Folytatás az 1. oldalról)

„Referendumot” kezdeményez az elnök a bírák  
és ügyészek körében 

„Referendumot” kezdeményez Nicuşor Dan államfő a bírák 
és ügyészek körében szakmai szervezetük, a Legfelsőbb Bírói 
Tanács (CSM) működéséről, felvetését azonban ellenzéki kép-
viselők egy csoportja alkotmányellenesnek tartja, és az elnök 
felfüggesztését helyezte kilátásba. 

Nicuşor Dan vasárnap rendkívüli sajtótájékoztatón számolt 
be arról, hogy korábbi felhívására mintegy kétezer oldalnyi 
üzenetet kapott a bíráktól és ügyészektől, akik az igazságszol-
gáltatási rendszer működésének gondjait részletezték, de a hét-
főre meghirdetett személyes találkozóra – az esetleges 
következményektől tartva – nagyon kevesen szándékoznak el-
menni. 

Sőt több bíró és ügyész jelezte, hogy csak akkor lenne haj-
landó szóban is beszélni az igazságszolgáltatás gondjairól, ha 
névtelenséget garantálnak számára. 

Az elnök bejelentette, hogy hétfőn nyilvános beszélgetésre 
várja azokat, akik vállalják mondanivalójukat, később pedig 
azok is lehetőséget kapnak beszélni vele, akik ezt bizalmasan, 
négyszemközt akarják megtenni. 

Ha a nyilvános beszélgetésen konkrét vádak hangzanak 
majd el, akkor szerveznek egy másik nyilvános találkozót is, 
amelyen az érintettek megvédhetik magukat, ismertethetik a 
maguk álláspontját – részletezte a sajtótájékoztatóról beszá-
moló Agerpres hírügynökség. 

Nicuşor Dan szerint a bíráktól és ügyészektől érkezett üze-
netekből az a következtetés vonható le, hogy a CSM, illetve a 
bíróságok vezetőségi tagjainak egy része nem a köz érdekében 
dolgozik, hanem szűk csoportérdekeket szolgál. Nicuşor Dan 
ugyanakkor hangsúlyozta, hogy ezekre a súlyos vádakra egye-
lőre nincsenek bizonyítékok, ellenőrzésük pedig időigényes. 

Az elnök közölte, az ünnepek elteltével egy olyan – általa 
„Referendumnak” nevezett – konzultációt fog szervezni a bírák 
és ügyészek körében, amelyen egyetlen kérdés lesz: „A CSM 
a köz érdekében jár el, vagy egy, az igazságszolgáltatási rend-
szeren belüli csoport érdekeit szolgálja?” 

Ha a megkérdezettek többsége azt válaszolja, hogy CSM a 
köz érdekében jár el, akkor folytatják a vitát a szükséges tör-
vénymódosításokról, ha azonban zömében azt fogják vála-
szolni, hogy a Legfelsőbb Bírói Tanács csoportérdekeket 
szolgál, a „testületnek azonnal távoznia kell” – szögezte le va-
sárnapi sajtóértekezletén az államfő. 

Vasárnap este ellenzéki szenátorok és képviselők egy cso-
portja bejelentette, hogy álláspontjuk szerint Nicuşor Dan meg-
sértette a hatalmi ágak szétválasztásának alkotmányos elvét, 
ezért az elnök felfüggesztését fogja kérni a parlamenttől „az 
igazságszolgáltatás függetlensége elleni támadások” miatt. 

A két házelnöknek címzett kérést a kezdeményezők nevé-
ben Ninel Peia, a Béke – Románia az első elnevezésű parla-
menti frakció szenátora írta alá. 

Az igazságszolgáltatás funkcionális függetlenségéről közel 
két hete bontakozott ki éles közéleti vita miután a Recorder ok-
nyomozó portál A foglyul ejtett igazságszolgáltatás című do-
kumentumfilmjében azt állította, hogy az igazságszolgáltatási 
rendszer csúcsvezetői adminisztratív módszerekkel akadályoz-
zák a korrupt politikusok és befolyásos üzletemberek büntető-
jogi felelősségre vonását. 

A kétórás dokumentumfilm nézettsége a közzététele óta el-
telt 14 nap alatt megközelítette az ötmilliót, az ország nagyvá-
rosaiban pedig estéről estére tüntetők vonultak utcára kifejezni 
elégedetlenségüket. (MTI) 

XIV. Leó pápa szerint a Vatikán nem hivatal, hanem 
az egyházat és a mai társadalmat szolgálja 

Olyan római kúriára van szükségünk, amely egyre inkább 
misszióját végzi, amelyben az intézmények, hivatalok és fel-
adatok a mai kor nagy egyházi, pasztorális és társadalmi kihí-
vásait tartják szem előtt, és nem csak a megszokott 
adminisztrációt teljesítik – hangoztatta XIV. Leó pápa a római 
kúria tagjait fogadva hétfőn. 

A katolikus egyházfő szokás szerint a karácsonyi ünnepek 
előtt a Vatikánváros hivatalaiban dolgozó bíborosokat, vala-
mint azok egyházi és világi munkatársait fogadta. 

Beszédében az egyház, kiváltképpen a kúria szolgálatvég-
zéséről szólt, amelyet jól ismer, hiszen májusi pápaválasztásáig 
Robert Frances Prevost bíborosként az egyik jelentősebb vati-
káni hivatalt, a püspöki kongregációt vezette. 

XIV. Leó elődje, Ferenc pápa legelső, 2013-ban kiadott, Az 
evangélium öröme kezdetű apostoli buzdítását idézte, amely-
ben az egyház életének pilléreként a küldetést és a közösségé-
pítést jelölte meg. 

Ferenc pápához kapcsolódva XIV. Leó a kúria küldetéséről 
szólt, hangoztatva, hogy a vatikáni hivatalok szerkezeti felépí-
tésének nem szabad „megnehezíteni, lassítani az Evangélium 
iramát, vagy megakadályozni az evangelizáció dinamizmusát”. 

„Olyan római kúriára van szükségünk, amely egyre inkább 
misszióját végzi, amelyben az intézmények, hivatalok és fel-
adatok a mai kor nagy egyházi, pasztorális és társadalmi kihí-
vásait tartják szem előtt, és nem csak a megszokott 
adminisztrációt teljesítik” – mondta a pápa. 

Úgy vélte, az egyháznak „intra” és „extra”, vagyis belső 
működésében és a világban való jelenlétével utat kell mutatnia 
„egy új emberiség számára, amely többé nem az egoizmus és 
individualizmus logikáját követi, hanem a kölcsönös szeretetet 
és szolidaritást”. 

Ami az egyház és a Vatikán belső életét illeti, a pápa szerint 
a személyes kapcsolatokat és a hivatalok működését is bizonyos 
merevség és megosztottság jellemzi: a szinodális egyházat, 

amelyben mindenki ugyanazon a küldetésen dolgozik és együtt-
működik, kijelentések és dokumentumok helyett inkább gesz-
tusokkal és megfelelő hozzáállással lehet építeni – hangoztatta. 

A kúria olyan egyházi tagjairól beszélt, akik többéves szol-
gálatuk alatt keserűséggel és csalódással tapasztalják környe-
zetükben mások részéről a „hatalomgyakorlás, a mindenáron 
főszereplés, az egyéni érdekek előrehelyezése” vágyát. 

„Ilyenkor merül fel a kérdés, hogy lehet-e barátoknak lenni 
a római kúrián, lehet-e testvéri baráti kapcsolatban lenni a hét-
köznapi terhek közepette, mivel jó, ha megbízható barátokra 
találunk, félretéve a kétszínűséget és egymás megkerülését” – 
jelentette ki a pápa. 

Hasonló helyzetet írt le XIV. Leó pápa az egyházon kívüli 
világban is, amelyet „viszály, erőszak, konfliktusok sebeznek, 
amelyben az agresszivitás és a harag erősödését tapasztaljuk, 
amit nem ritkán a digitális világ és a politika eszközként hasz-
nál fel”. 

A pápa rámutatott: a túlzottan darabjaira tört emberi és kul-
turális környezetben a kúriának és az egyháznak szélesebb táv-
latot kell felölelnie, és „kis kertészek helyett, akik saját 
kertjüket gondozzák”, az egyház tagjainak az egyetemes test-
vériséget kell szolgálni a különböző nyelvű és kultúrájú népek 
és vallások között. 

XIV. Leó a kúria tagjainak karácsonyi ajándékként a tizen-
nyolcadik században élő, a Feltámadásról nevezett Lőrinc kar-
melita szerzetes Isten jelenlétének gyakorlata című könyvét 
adta át. A könyv elolvasását a pápa a Törökországban és Liba-
nonban november végén, december elején tett legelső külföldi 
útja alkalmával az őt kísérő újságíróknak is ajánlotta, hangoz-
tatva, hogy a mű saját hite vízióját foglalja össze. 

XIV. Leónak a kúriához intézett beszéde mintegy bevezette 
a pápa által január 7-re és 8-ra meghirdetett konzisztóriumot, 
amelyre a bíborosi testület tagjait szólította a Vatikánba közös 
tanácskozásra. (MTI) 

Ezrek ünnepelték Stonehenge ősi köveinél a téli 
napfordulót 

Ezrek ünnepelték vasárnap a téli napfordulót a délnyugat-
angliai Stonehenge ősi köveinél. A rendőrség által 8500 fősre 
becsült tömeg békésen, piknikhangulatban köszöntötte a nap-
keltét az év leghosszabb éjszakájának végén, dacolva a Wilt-
shire megyei kopár fennsíkon mindig fújó erős, fagyos széllel. 

Az összegyűlteknek ezúttal szerencséjük volt, mivel ha vé-
kony felhőzettől szűrve is, de halványan láthatták az előbuk-
kanó napot. A korábbi években sokszor bizonyult 
ünneprontónak a borult égbolt. 

A Londontól 123 kilométerre délnyugatra, Salisbury köze-
lében lévő ősi emlékmű helyszínén brit idő szerint 8:09 órakor 
kelt fel a nap, és nem egészen nyolc órával később, 16:02-kor 
volt a napnyugta. 

A júniusi nyári napforduló a kedvezőbb időjárás miatt rend-
szerint népszerűbb, mint a téli: idén június 21-én 25 ezren kö-

szöntötték a legrövidebb éjszaka végét Stonehenge köveinél. 
A téli és a nyári napforduló korántsem volt mindig békés fesz-

tivál Stonehenge környékén. A rendszeres kultikus összejövetelek 
1974 júniusában kezdődtek, amikor néhány százan a tiltás elle-
nére átmásztak a köveket akkor övező drótkerítésen, és többen 
közülük – a kitoloncolásukat elrendelő bírósági végzéssel is da-
colva – hat hónapig, a téli napfordulóig a helyszínen maradtak. 

Az 1980-as években rendszeresen zavargások robbantak ki 
a napforduló éjszakáin a tömeg és a rendőrök között. A legsú-
lyosabb összecsapás 1985-ben volt, amikor tucatnyian szen-
vedtek súlyos sérüléseket. 

A hatóságok akkor 15 évre teljesen betiltották a napfordulós 
szertartásokat, és 6,5 kilométeres tilalmi övezetet jelöltek ki az 
ősi történelmi emlék körül. Az intézkedést csak 2000-ben von-
ták vissza. (MTI) 



Lapzárta után érkezett 
Kuszálik Péter  

Egy héttel ezelőtt a Nobel-bizottság laudá-
ciójával bajoltam, mert hibásnak tartottam a 
Krasznahorkai László (K. L.) életművét jel-
lemző mondat megfogalmazását. A hibás 
mondat dec. 10-én jelent meg (444.hu), a ja-
vított változat pedig dec. 12-én, az Index hon-
lapján. (Micsoda trehányság: csak két nap 
után kijavítani a laudáció legfontosabb mon-
datát!) Így hangzik a restaurált jellemzés: 
„Krasznahorkai írói nagysága abban rejlik, 
hogy sikerült az ember alkotta rendek töré-
kenységét illúzióktól mentes művészi tekin-
tettel átlátnia, miközben megingathatatlanul 
hitt az irodalom erejében.”  

Saját használatra így módosítottam a szer-
kesztői simogatáson is átesett körmondatot: 
igaz ugyan, hogy az író fölfedte a Homo sa-
piens által konstruált rendszerek tökéletlensé-
gét, ám az irodalom ereje is kevés volt ahhoz, 
hogy megakadályozza az önpusztításban, va-
lamint a hiú ábrándok kergetésében jeleskedő, 
a mindent elbaltázó faj további kártételeit. 
Várható volt a próbálkozás elbukása, hisz’ 
még a teljhatalmú Teremtőnek sem sikerült 
kordában tartania a tollatlan kétlábúak önfejű, 
túlnépesedett hordáját. ▪ Ez hosszabb ugyan a 
svéd akadémikus véleményénél, ám egyik 
szentenciának sincs törvényi ereje; akinek ez 
sem tetszik, az még alakítgasson rajta. Ihleté-
sül még egy K. L. által fogalmazott mondást 
fűzök ide: „a Jó a Rosszat soha nem kaphatja 
el” (ez az író „illúzióktól mentes” gondolko-

dásának az esszenciája, kivételesen tőmon-
datba foglalva).  

A figyelmes olvasónak a „mindent elbal-
tázó faj” emlegetése láttán Murphy alaptörvé-
nye juthatott az eszébe: „ha valami 
elromolhat, az el is romlik” (avagy: „bármi, 
ami megtörténhet, megtörténik”). Onnan 
pedig csak egy ugrás Mörfi ars poeticája, 
amelyet 1996-ban az első kötetem fülszövege 
így határoz meg: „Esélyeinket, életünket nem 
tragédiának, hanem teniszmeccsnek tekinti, 
amelynek végeredménye ugyan előre sejt-
hető, de nem mindegy, hogy mérkőzés közben 
milyen labdaváltások esnek… Merthogy 
Murphy nagyapám eredeti törvénye ki-
mondja: »a mérkőzést megnyerni nem lehet, 
döntetlent elérni nem lehet, a meccsből ki-
szállni nem lehet«.” Harminc esztendeje pró-
bálom észszerű gondolkodásra rábeszélni a 
fajtámat, de ahogy K. L.-nek is beletört a bics-
kája az emberek ’megjavításába’, úgy magam 
sem győzöm a győzködést. 

Szintén dec. 12-én találtam egy interjút 
(Népszabadság, 2015. máj. 13.), amelyben a 
múlt heti téma (csodálatos kreatúra-e az 
ember, avagy silány?) cáfolata bukkan föl. 
Vári György faggatta az írót, aki hosszabban 
taglalta a véleményét: „Ha nem maradt volna 
fönn Szophoklész nevezetes sora arról, hogy 
az embernél nincs semmi csodálatosabb, 
akkor most azzal jönnék elő, hogy évszáza-
dok óta helytelenül fordították Szophoklészt, 
hisz ő, mint biztos forrásból tudom, valójában 
azt állította, hogy amennyiben leszámítjuk az 

embert, akkor a világnál nincs semmi csodá-
latosabb. De így maradt fenn az idézett sor, 
ezért aztán már csak azzal jöhetek elő, hogy 
rendben, nehéz pillanatokban kimondhatjuk 
ezt a »Nagy Nevezetest«, de csak úgy, hogy 
közben diszkréten zokogunk.” (A végén még 
rátesz egy lapáttal: az emberen a „sátáni [erő] 
uralkodik, s így mindent megront maga körül, 
ha elég időt kap, hogy elvégezze, amire ren-
deltetett”; a mondat vége ellentmond a Te-
remtő szándékainak, ezért ekként alakítanám 
át: „hogy véghezvigye a terveit”.)  

Megdőlni látszik Szophoklész nevezetes 
megállapítása, de kézügyben van egy lehetsé-
ges magyarázat is: azóta annyit romlottak az 
emberi erkölcsök, hogy ma már ókori jóváha-
gyás és vita nélkül is elfogadhatjuk a szemlé-
let revízióját. A Tapasz Alatt nevű 
’tartalomgyártó’ (blogger) szövege csupán 
’pont az i-re’: „A deinosz [lásd a múlt keddi 
cikkem utolsó harmadát] ógörög szó jelentése 
rendkívül ambivalens: a jó és rossz között hú-
zódó spektrum mindkét végletét magába fog-
lalja, ugyanis egyszerre kell csodálatosnak és 
szörnyűnek fordítanunk. Szophoklész leghí-
resebb sora azt állítja, hogy az ember is dei-
nosz, mivel olyan erő lakozik benne, amely 
mindenkor hőssé és szörnyeteggé teszi, nem 
bináris oppozíció által, vagyis hol egyikként, 
hol másikként tűnik föl, hanem minden pilla-
natban ebben a kettősségben létezik. A gon-
dolat hátterében az áll, hogy az ember 
állandóan emberfelettit cselekszik, alul- és fe-
lülmúlja önmagát, amit tisztelettel vegyes fé-
lelemmel kell szemlélni.” (internet)  

K. L. Nobel-díja kapcsán olyan szövege-
ket pakoltak ki a digitális térbe, amiket meg-

nyirbáltak volna a régi idők korrektorai. Pél-
dát mondok: „A Nobel-díj bankettjén K. L. 
nem csupán a Svéd Akadémiának köszönte 
meg a kitüntetést, hanem személyes életének, 
irodalmi pályájának és inspiráló művészek-
nek is hálát adott.” (index.hu, 2025.12.12.) 
Micsoda parlagi rágalom: önmagának hálát 
adni! „Személyes élet és irodalmi pálya” 
nincs említve a köszönetben. ▪ A kitüntetett 
író sok embernek mondott köszönetet, ám 
Mészöly Miklós valahogy kimaradt, holott ő 
segítette abban K. L.-t, hogy Nyugatra me-
hessen. ▪ Fény vetül a Kafka-ügyre is: „Kö-
szönetet mondok Franz Kafkának, akinek a 
regényét, A kastélyt tizenkét évesen olvas-
tam, hogy befogadjanak a nálam hat évvel 
idősebb bátyám baráti körébe; és ezzel meg-
pecsételődött a sorsom.” [Nota bene: a 2023-
as Friderikusz-interjúban mondotta, hogy egy 
szót sem értett Kafka regényéből; elhiszem, 
mert nem kiskamaszoknak íródott ez a mű. 
Korábban (lásd az okt. 14-i cikkemben) a 
sznobériát is emlegettem mint ’olvasási 
kényszert’. Ezen a gyerekbetegségen magam 
is átestem, de nagyobb kínok nélkül, mert 
idejében rájöttem: ha nem köt le X. író híres 
kötetének első húsz oldala, azt félretehetem.] 
▪ Köszönettel tartozik a bátyjának is, „aki 
gyakran cipelt haza az óvodából, amiért vég-
telenül hálás vagyok neki, mert megmutatta, 
miként lehet másképp is nézni a világot, nem 
csak úgy, ahogy van”. ▪ Megemlít egy ritkán 
hallható nevet is: a Hajnóczy Péterét, a leg-
megrázóbb magyar novellistáét, „aki elbukott 
a fantomjaival való küzdelemben”. ▪ Ne men-
jenek messzire, karácsony után folytatom. 
(Ha sikerül…) 

Karácsonyi vásár Szovátán 
December második szombatján 
ismét megnyílt Szovátán a ha-
gyományos adventi-karácsonyi 
vásár. 

Gligor Róbert Lászó 

A városi napipiac asztalait ezúttal 
kézművesek és helyi termelők foglal-
ták el, a mindennapi piaci termékeket 
máshol kellett keresniük a helyieknek. 
(Csupán egyetlen nyárádmenti tejárus 
várta a megszokott helyén, hogy a 
törzsvásárlói átvegyék az aznapra 
megrendelt terméket.) A standokat 
ezen a hétvégén olyan termékekkel töl-
tötték meg, amelyre az ünnepi időszak-
ban (és esetleg előtte) lehet szüksége a 
vásárlónak.  

A kínálat színes volt, hiszen a kony-
hai alapanyagoktól az ünnepi ajándé-
kig vagy lakásdíszig sok mindent be 
lehetett itt szerezni: mézet, mézalapú 
termékeket, gyönyörű sárga viaszgyer-
tyákat, levendulatermékeket, sajtokat, 
lekvárokat, szörpöket, mézeskalácsot, 

süteményeket, tallérokat (pászka), szá-
raztésztát, savanyúságot, szárított 
gyógynövényeket, kenőcsöket, tinktú-
rákat egyaránt kínáltak a termelők, míg 
a kézművesek számos ékszert, aján-
déktárgyat, lakásdíszt, horgolt, fara-
gott, festett ajándéktárgyat, szatyrot, 
asztalterítőt, képeslapot, de még fest-
ményt is hoztak. Sokan szemrevételez-
ték a karácsonyfadíszeket is, hiszen 
ebből is bő kínálat volt, akár helyben 
ráfestették a vásárló által kért mintát is 
egy-egy egyedi darabra, adventi ko-
szorút, asztal- és kopogtatódíszt szin-
tén lehetett vásárolni. 

Volt, aki a megszokott hentesárust 
hiányolta a vásárból, mások elégedet-
tek voltak a kínálattal, míg a stand túl-
oldalán állók azt jegyezték meg, hogy 
élénk a vásárlók érdeklődési kedve, de 
a vásárlásra kevesebbet fordítanak. 
Azért mégis volt vásárlás, hiszen amíg 
egy kibédi hölgy standját szemléltük 
meg, többen is kértek egy-két darabot 
szinte minden termékéből. Mátyus 
Gyöngyvér több mint egy évtizede ké-

szít édességeket. Ezúttal macaronnal, 
forrócsoki-gömbbel, mézeskaláccsal, 
dubaji csokival, poharas desszertekkel 
és pillecukorból készített hóemberrel 
érkezett. Újdonságként pedig pörkölt 
diós, liofilizált málnás és vörös áfo-
nyás házi csokoládét is hozott, hiszen 
minden évben valami újat is kell ki-
tenni a vásárlók elé. Édességei több-
nyire szezonálisak, mézeskalácsot 
viszont egész évben készít, születés- 
vagy ünnepnapra, esetleg tortadíszként 
is kérik a vevők. Termékeit otthonról 
értékesíti, viszont az évenkénti szová-
tai vásárt sosem hagyja ki – mondta el 
a Népújságnak. Úgy látta: kevesebb az 
érdeklődő, mint az előző években, 
ennek oka vagy a pénzhiány, vagy az, 
hogy egyre több vásárt szerveznek 
mindenfelé. Szovátán is kezdetben a 
vásárokban kisebb volt a kínálat, de 
több volt az érdeklődő, ez mára viszont 
megfordult. 

A szervező helyi önkormányzattól 
megtudtuk: idén 54 termelő, kézműves 
jelentkezett a vásárra, többnyire a már 

megszokott térségekből: 
Udvarhely- és Gyergyó-
székről, a Kis-Küküllő és a 
Nyárádmentéről, és örven-
detesen egyre több szovátai 
is megmutatja itt tudását, 
termékét. 

A vásárban több standon 
is kínáltak könyveket, fo-
lyóiratokat, lapokat. Mint 
minden évben, idén is jelen 
volt a Novum Kiadó, ezút-
tal is a meséstől a tudomá-
nyos könyvekig, a 
kifestőstől és foglalkozta-
tóktól az ünnepi szakács- és 
süteményes receptkönyve-
kig egyaránt bő volt a vá-
laszték.  

A zord időben a hideget 
a szervezők meleg tea felkí-
nálásával próbálták enyhí-
teni, s hogy a szürke 
délelőtt hangulatát megtör-
jék, a helyi Tücsökraj népi 
zenekar fiatal muzsikusai is 
ismét elővették a hangsze-
reiket. 
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Színes volt a kínálat, érdeklődőből sem volt hiány Fotó: Gligor Róbert László 

RMDSZ: 2026 legyen  
Márton Áron éve 

Romániában 
 
A Gyulafehérvári Római Katolikus Főegyházmegyével 
partnerségben, támogató jóváhagyásával az RMDSZ 
parlamenti csoportja iktatta azt a törvénytervezetet, 
amely a 2026-os évet „Márton Áron püspök évévé” 
nyilvánítaná. 

„A magyar közösség hozzájárulása az ország erkölcsi, kul-
turális és történelmi örökségéhez nem vita tárgya, hanem tör-
ténelmi tény. Ennek elismerése nem jóindulat kérdése, hanem 
a közös múlt felelős és korrekt értelmezésének része. Ezt a 
felismerést emelné törvényi szintre az RMDSZ” – fogalma-
zott Szabó Ödön, az RMDSZ Bihar megyei parlamenti kép-
viselője. 

Szabó Ödön elmondta: Márton Áron nemcsak a romániai 
magyarság egyik legnagyobb erkölcsi példaképe, hanem a 20. 
századi Románia történetének is meghatározó személyisége. 
Erdély püspökeként következetesen kiállt az emberi méltóság 
védelmében minden diktatúrával szemben: a háború, a holo-
kauszt és a kommunista elnyomás idején egyaránt. Szavai és 
tettei nem megosztottak, hanem védelmeztek; nem uszítottak, 
hanem hidakat építettek közösségek között. 

„A törvénytervezet arra is felhívja a figyelmet, hogy Már-
ton Áront a romániai zsidóság védelmében tanúsított bátor 
kiállásáért a Yad Vashem Intézet a Világ Igaza címmel tün-
tette ki. Ez a tény Románia történelmének része, és olyan er-
kölcsi mércét jelent, amely az egész társadalom számára 
irányadó kell hogy legyen a jövőben is. Márton Áron egész 
életében következetesen hangsúlyozta, hogy Erdély sok-
nyelvű és sokvallású világa érték, nem veszély. Meggyőző-
dése szerint a többség és a kisebbségek közötti tisztességes 
együttélés nem gyengíti, hanem erősíti a mindenkori államot. 
Ez az üzenet ma is érvényes Romániában. Az, hogy Ferenc 
pápa 2024-ben elismerte Márton Áron hősies erényeit, és fo-
lyamatban van boldoggá avatása, nem csupán egyházi ese-
mény. Annak a bizonyítéka, hogy egy erdélyi magyar püspök 
életpéldája egyetemes erkölcsi mércévé vált” – hangsúlyozta 
Szabó Ödön. 

A képviselő hozzátette, a „Márton Áron-év” törvényi elis-
merése egyértelmű üzenet lenne: Románia képes és hajlandó 
megbecsülni a magyar közösségből származó, ebből gyöke-
rező erkölcsi példaképeket és örökséget, és közös értékként 
tekint azokra a személyiségekre, akik a legnehezebb időkben 
is az emberséget választották. Ez nem múltidézés, hanem jö-
vőépítés. 

A jogszabály ugyanakkor lehetőséget teremt arra is, hogy 
2026-ban kulturális, oktatási és közösségi események kereté-
ben kerüljön sor Márton Áron életművének és örökségének 
bemutatására. 



Amiről a vendégkönyv 
tanúskodik 

A továbbiakban a Tiberius kama-
raegyüttes muzsikája teremtett 
méltó hangulatot a jubileumhoz, 
majd Borbély László, a Dr. Bernády 
György Közművelődési Alapítvány 
elnöke osztotta meg ünnepi gondo-
latait a jelenlevőkkel.  

– A kulcsszavak ma az „ünnep”, 
a „köszönet” és az, hogy „együtt va-
gyunk”. Abban a kis szösszenetben, 
amit ebbe a könyvbe írtam, azt fo-
galmaztam meg, hogy „remélem, 
hogy otthonunkká vált ez a Ház”. 
Fontos számunkra ebben az elidege-
nedő világban, hogy együtt legyünk, 
beszélgessünk, ilyen gyönyörű kiál-
lításoknak (sz. m. Molnár Krisztina 
tárlata) adjunk otthont. Nagyon 
büszke vagyok arra, hogy harminc 
éven át mennyien és kik voltak itt 
velünk, közéleti személyiségek, fia-
talok, idősebbek, mind tehetséges 
emberek. Mindannyian azt akarjuk, 
hogy egy jobb világban éljünk, jobb 
életünk legyen, és remélem, hogy a 

Bernády Ház ad számunkra egy re-
ménysugarat – hallhattuk Borbély 
Lászlótól. A kuratóriumi elnök ezt 
követően egy hatalmas, vaskos kö-
tetet mutatott fel, a kulturális köz-
pont vendégkönyvét, ami kézzel 
fogható bizonyítéka annak, hogy „a 
Bernády Ház egy fantasztikus ka-
land az életünkben”. Óvodásoktól 
kezdve a diákvetélkedőkön részt 
vevő fiatalokon át olyan személyi-
ségekig terjed a vendégkönyvbe 
írók sora, mint Kulka János, Bod-
rogi Gyula, Sinkovits Imre, Sára 
Sándor, és minden bejegyzés pozitív 
élményekről számol be, illetve azt is 
jelzi, hogy a vendég szívesen visz-
szatérne. 

Cifra palota helyett otthonos 
szellemi hajlék 

A kuratóriumi elnök arra is fel-
hívta a figyelmet, hogy 1990-ben 
megvolt az épület műszaki terve, és 
az egy háromszintes bálteremre vo-
natkozott színpaddal és több tárgya-
lóteremmel. Ez a terv a vásárhelyi 
márciusi események miatt ment 
füstbe. Nem lett hát Marosvásár-

helynek egy újabb „cifra palotája”, 
egy olyan szellemi hajléka viszont 
igen, ahol a betérő jól érzi magát, és 
ahonnan élményekkel gazdagodva 
távozik. Beszéde végén Borbély 
László köszönetet mondott minden-
kinek, aki az elmúlt három évtized-
ben a kulturális központ működését 
segítette, kiemelten Bálint Hajnal-
nak és András Gabriellának, akik a 
kezdetektől a Ház élő emlékezete-
ként tevékenykednek, minden doku-
mentumot gondosan megőriznek, a 
rendezvényekhez minden feltételt 
biztosítanak, és nem utolsósorban 
ők az új kötet szerkesztői is.  

A Bernády Ház 30 kötetről Nagy 
Miklós Kund ismertetett néhány ér-
dekes részletet.  

– Ez a Dr. Bernády György Köz-
művelődési Alapítvány 39. kiadvá-
nya. Igyekeztünk benne mindent 
összegyűjteni, visszatükrözni, ami 
az eltelt harminc évben az alapít-
vány közreműködésével a Bernády 
Házban vagy a falakon kívül történt, 
amikor ugyanis a Bernády Napok 
zajlanak, átfogjuk az egész várost – 
mondta a kuratóriumi alelnök, majd 
kiemelte: ez a könyv csakis azzal az 
összefogással születhetett meg, ami 
az alapítvány minden nagyobb ese-
ményének megvalósulását lehetővé 
tette. A kötetben huszonöt szerző – 
régi vásárhelyiek, alapító tagok, fi-
atalok, illetve olyan személyiségek, 
mint Emil Constantinescu egykori 
államelnök vagy Smaranda Enache 
– ír a városépítő polgármester nevét 
viselő Házról, ami a Bernády-örök-
séget jellemző igényességgel szol-
gálja a kultúrakedvelő közönséget. 
Százötven fotó is gazdagítja a kiad-
ványt, többek között a Bernády-em-
lékplakettet átvett 26 személyiség, 
köztük Kovács András Ferenc fo-
tója. KAF szellemiségéből pár vil-
lanásnyi a jubileumi rendezvényről 

sem hiányzott, a néhai költőóriás két 
versét Sebestyén Aba színművész 
adta elő. 

Az igazi ünnep lényege 
Nagy Miklós Kund felkérésére a 

kötet szerzői közül Markó Béla 
szólt a jelenlevőkhöz.  

– A rendszerváltás után alig-alig 
voltak intézményeink és jogaink. 
Ezelőtt harminc-harmincöt évvel az 
intézményalapítás lázában égtünk. 
Alapítani nem könnyű, a Bernády 
Ház létrehozásakor is voltak vitáink. 
Annak idején megnyilvánult egy 
erős kívánság arra vonatkozóan, 
hogy Marosvásárhelyen legyen egy 
Magyar Ház. Én hevesen elleneztem 
azt, hogy egy magyar városban Ma-
gyar Házat építsünk, erre ugyanis 
ott van szükség, ahol kevés magyar 
él. Így jutottunk aztán el a Dr. Ber-
nády György Közművelődési Ala-
pítványig és ehhez a Házig, 
amelyhez eredetileg Bernády 
Györgynek nem volt semmi köze, 
de ma már nagyon sok köze van, és 
ez azt bizonyítja, hogy mennyit szá-
mít az emlékezés, az utókor. 1990-
től nagyon sok mindent 
alapítottunk, de nem ez a legfonto-

sabb, hanem az, hogy tudtuk-e mű-
ködtetni azokat az intézményeket, 
amelyeket létrehoztunk. Nem az az 
igazi ünnep, hogy hajdanán létre-
hoztunk egy alapítványt, hanem az, 
hogy ezt sikerült tartalommal telí-
teni, ehhez pedig megfelelő em-
berek kellettek. Azt hiszem, 
elsősorban ezt kell méltányolni – 
összegzett Markó Béla. 

A könyvbemutató vége fele Nagy 
Miklós Kund adatokkal körvona-
lazta a kulturális központ eddigi 
életét: hatszáz kiállítást nyitottak itt 
meg három évtized alatt, évente 13-
15 képzőművészeti és ugyanennyi 
fotótárlatot; mivel a Bernády Ház-
ban kiállító alkotók rendszerint 
ajándékba adnak egyet a műveik 
közül, egy kétszáz darabosnál na-
gyobb műkincsgyűjtemény került a 
létesítmény birtokába; a Házban egy 
több mint kétezer példányos, értékes 
könyvállomány is található, ami kü-
lönféle tematikájú kutatómunkáknál 
hasznos forrásanyag lehet; továbbá 
több mint 2200 kulturális rendez-
vénynek adott otthont a Bernády 
Ház, ahol a nyilvántartás szerint 
mintegy 90 ezer látogató fordult 
meg a harminc év alatt. 

Felavatták a Nemzeti Színház mesélő díszfüggönyét 
Erdélyi alkotók az értékteremtők között  

A budapesti Nemzeti Színház-
ban december 14-én felavat-
ták azt a világon egyedülálló új 
díszfüggönyt, amely a magyar 
kultúra, a nemzeti összetarto-
zás jelképe az életfa motívum-
mal és a Kárpát-medence 64 
tájegységének hímzéseivel. A 
hozzávetőleg száz értékte-
remtő hímző áldozatos mun-
kával – motívumonként több 
hónapnyi kézi hímzéssel – ho-
zott létre egy olyan alkotást, 
egy valóságos mesélő füg-
gönyt, amely összeköti a ma-
gyar sorsot, és az örökséget 
hordozza a nagyszínpadon. 

Szer Pálosy Piroska 

A 167 négyzetméteres, egyedi, 
monumentális alkotást Vidnyánszky 
Attila vezérigazgató felkérésére 
Kustán Melinda textiltervező ipar-
művész tervezte 2019-ben. A csak-
nem hét évig tartó alkotói folyamat 
eredményeként létrejött művet a 
Nemzeti Színház különleges, ünnepi 
alkalmak díszeként olyan esemé-
nyek alkalmával használja, amikor 
a hagyomány és a színházi ünnep 
közösségi ereje találkozik. A motí-
vumok stilizált életfák, amelyek tör-
zsén honfoglalás kori ötvösminták, 
lombkoronáján pedig a Kárpát-me-
dence 64 tájegységének hímzései 
láthatók a Felvidéktől Székely-

földig, illetve a Dunántúltól Délvi-
dékig. 

Az alkotáson – amely a magyar 
történelem, kultúra és a nemzeti 
egység jelképe, az idő és tér össze-
fonódása, amely a magyar nemzet 
történetét szövetbe hímzett formá-
ban tárja a közönség elé –, több mint 
100 hímző dolgozott, köztük három 
férfi is, összekötve a Kárpát-me-
dence különböző pontjait. A nemzeti 
összetartozás napján, 2024. június 
4-én mutatták be egyes részeit, ava-
tására 2025. december 14-én került 
sor. Amint a bemutatón elhangzott, 
nem vasfüggöny, hanem „nemzeti 
függöny”, amely feltár, nem eltakar, 
és ünnepi alkalmakkor a színház 
dísze. 

A díszfüggönyön Marosvásár-
helyről három hímzőnő dolgozott: 
Ugron Adél három motívumot hím-
zett, Ávrám Éva és Simó Ünige egy-
egy motívumot. Erdélyből kilenc 
hímzőnő öltései díszítik a nagyszín-
padi függönyt gyergyói, széki, csíki, 
szilágysági, kalotaszegi stb. motívu-
mokkal. 

Ugron Adélt megkértük, ismer-
tesse a díszfüggönyön végzett, rend-
kívül megerőltető és időigényes 
kézi hímzés folyamatát. Mint meg-
tudtuk, a tűzbiztos díszfüggöny 
alapanyaga megrendelésre készült 
egy osztrák cégnél. A bársony anya-
gába fémszálakat szőttek, amely tűz 
esetén megakadályozza a lángok 

terjedését, ezért nagyon nehéz volt 
a hímzés folyamata. Volt olyan sze-
mély, aki megmérte a tű hosszát, és 
egy motívum befejeztével kiderült, 
hogy rövidebb lett a tű a fémszálas 
anyag okozta kopás miatt. Egyéb-
ként a mintákat is maguk kellett rá-
nyomtassák a 3x10 méteres 
textilsávokra, amelyeket utólag 
varrtak össze.  

„Egy-egy motívumon akár 
három hónapig is napi 8–10 órát 
dolgozott, és gyakran vizes boroga-
tással kellett a feleségem kezén ej-
tett sérüléseket enyhíteni” – 
egészítette ki a mondottakat férje, 
Ugron Zoltán. 

Mivel a munkafolyamat során 
szem előtt tartották a végtermék sú-
lyát, folyamatosan mérték a készülő 

darabokat, és minden cérnaszálat 
vissza kellett küldeni, hogy kiszá-
molhassák a felfüggesztés teherbí-
rását. A díszfüggöny súlya végül 
hozzávetőleg 500 kg lett. Érdekes-
ségként megemlítették, hogy a de- 
cember 14-i ünnepségen minden 
hímző oklevelet kapott, amelybe 
egy-egy visszaküldött cérnaszálat is 
belehelyeztek emlékként. 

Fotók: Nagy Tibor
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(Folytatás az 1. oldalról)

 A díszfüggöny és a készítők   Fotó: Eöri Szabó Zsolt 



„Tárd ki a szíved, s engedd be a 
fényt! Az emberré lett Isten  
leszállott közénk.”

„Tiszta öröm tüze átég a szemeken, 
a harangjáték szól: éjféli üzenet:  
Kis Jézuska született!”  

„Karácsonyi éneket dalol fenn a menny, 
békesség és szeretet áradjon idelenn...”

„Az angyal pedig ezt mondta nekik: Ne fél-
jetek, mert íme, hirdetek nektek nagy örö-
met, amely az egész nép öröme lesz: 
Üdvözít  született ma nektek, aki az Úr 
Krisztus, a Dávid városában.” (Lk 2, 10–11)

Áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván  

áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván

a Vámosgálfalvi Polgármesteri 
Hivatal és a helyi tanács 

Balog Elemér polgármester,  
Szentgyörgyi Anna alpolgármester

Botezan Valer polgármester,  
Trombitás Jolán alpolgármester

és Mez madaras helyi tanácsa 

Békés, áldott karácsonyt, 
boldog új évet kíván 

A Nagysármási  
Polgármesteri Hivatal 

Szakács Béla polgármester 

Küküll széplak  
Polgármesteri Hivatala

Az Ákosfalvi Polgármesteri Hivatal  
és a helyi tanács nevében 

 
 áldott karácsonyt, békés, boldog  

új évet kíván  
 

Osváth Csaba polgármester,  
Krizsán Tibor alpolgármester

„A kis Jézuska itt van a közelben, 
Legyünk hát jobbak, s higgyünk rendületlen, 
S ne csak így decemberben.” 

Áldott karácsonyt, boldog új évet kíván 
a Marosludasi  

Polgármesteri Hivatal

„Szívekbe költözzék nyugalom, szeretet, 
hozzon a karácsony békét és örömet!”

Iszlai Tibor polgármester,  
Dombi Ferenc alpolgármester

A Backamadarasi  
Polgármesteri Hivatal 

áldott karácsonyt, 
boldog új évet kíván 

Kovács Ilona polgármester,  
Borbély Rudolf alpolgármester 

Sz cs Antal  
polgármester,  

Mészáros Mózes  
alpolgármester

Áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván  
a község lakóinak 

a Dózsa György-i Polgármesteri Hivatal 

„Kik messze voltak, most mind összejönnek 
a percet édes szóval ütni el, amíg a tél a 
megfagyott mez ket 
karcolja éles, kék jégkörmivel.”

Moldovan Ioan Cristian  
polgármester,  

Kis István  
alpolgármester

Marosszentanna  
Polgármesteri Hivatala  

Moldovan Dumitru polgármester,  
Makai Sándor alpolgármester

a Gernyeszegi  
Polgármesteri Hivatal 

Boldog karácsonyt, eredményekben 
gazdag új évet kíván  

Kolcsár Gyula polgármester  

 

Örömteli karácsonyt, békés, 
boldog új évet kíván 

az Ádámosi Polgármesteri Hivatal  
és a helyi tanács 

Miklós Tibor László polgármester

Varga József polgármester 

 a Gyulakutai  
Polgármesteri Hivatal  

Áldott karácsonyt, békés, boldog  
új évet kíván a község lakóinak

Vass Imre polgármester 

„Harang csendül, 
Ének zendül, 
Messze zsong a hálaének, 
Az én kedves kis falumban 
Karácsonykor 
Magába száll minden lélek.”

 Áldott karácsonyt, boldog új 
évet kíván 

„Ó, te égi gyermek, 
kit az Isten küldött, 
nyújts a mi szívünknek  
békét, áldást, üdvöt.”

„Szent karácsony éjjelén táncot jár a 
gyertyafény. Meghittség és szeretet  
melengeti szívedet.”  

 áldott karácsonyt  
és békés, boldog új esztend t 

kíván 

a Csíkfalvi Polgármesteri Hivatal  

Áldott karácsonyt, boldog, békés  
új évet kíván 

„Örüljetek az Úrban! Ismét  
mondom, örüljetek. Az Úr közel!” 

Varga Ervin polgármester,  
Móga Albert Attila  

alpolgármester

a Makfalvi Polgármesteri Hivatal és 
a helyi tanács nevében 

Áldott karácsonyt,  
nagyon boldog új évet kíván 

Balavásár község  
önkormányzata  

és képvisel -testülete nevében

Varga András Adorján  
polgármester,  

Magyarosi Gy z   
alpolgármester

„Betlehem mez in zeng az angyalének, 
dics ség adassék az ég istenének!”

Áldott karácsonyt,  
békés, boldog új esztend t kíván

„Hozzon az ég örömb l végtelent, 
szeretetb l önzetlent,  

sikereket, amennyit csak lehet!”
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Marossárpatak  
önkormányzata  

„Tegnap harangoztak, 
Holnap harangoznak, 
Holnapután az angyalok 
Gyémánthavat hoznak.”

Áldott karácsonyt, eredményekben 
gazdag boldog új esztend t kíván 

„Szeretet ünnepe, ragyogó karácsony, 
Nincs nálad áldottabb ünnep a világon!”

Legyen boldog, szeretetteljes az 
ünnep, tele csodás pillanatokkal, 
örömteli családi együttlétekkel.

Áldott karácsonyt, 
 boldog új évet kíván 

a Kerel szentpáli  
Polgármesteri Hivatal 

Áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván 

áldott ünnepet,  
boldog új esztend t kíván

„A kis Jézus megszületett, örvendjünk! 
Elküldötte  szent fiát Istenünk.” 
 

A Nyárádgálfalvi  
Polgármesteri Hivatal  

és a helyi tanács  
 

meghitt, örömteli karácsonyt, 
békés, boldog új évet kíván 

 
 Karácsony Károly polgármester,  

Török Gáspár alpolgármester

Áldott, békés karácsonyt,  
boldog új évet kíván

áldott karácsonyt,  
egészségben, szeretetben  

és eredményekben gazdag, 
boldog új évet kíván 

 Zsigmond Pál polgármester,  
Tóth István alpolgármester

Zakariás Botond Csaba  
polgármester, 
Dósa Sándor  

alpolgármester 

a Havadi Polgármesteri Hivatal nevében 
Csiszér Izabella  
polgármester,  
Veress Szilárd  
alpolgármester

a Nyárádmagyarósi  
Polgármesteri Hivatal  

és a helyi tanács
Kacsó Lajos polgármester

Benedekfi Csaba  
polgármester  

Kibéd Polgármesteri Hivatala  
és a helyi tanács 

Simon István polgármester

Kozma Barna polgármester,  
Sárkány Endre alpolgármester

A Székelyberei  
Polgármesteri Hivatal 

„Ne féljetek, mert íme, hirdetek nektek 
nagy örömet, amely az egész nép öröme 
lesz: Üdvözít  született ma nektek, aki az 
Úr Krisztus, a Dávid városában.” 

A Marosszentkirályi Polgármesteri Hivatal 

„Pihe havat szór a tél, 
Betlehem csillaga útra kél. 
Csodát ígér most az est, 
Istennek gyermeke született.”

Örömteli karácsonyt, boldog 
új évet kíván 

Fülöp László Zsolt polgármester,  
Kiss Ferenc alpolgármester

a Szovátai  
Polgármesteri Hivatal 

„Legyen a betlehemi énekb l öröm, 
A karácsonyi álomból valóság 
És békessége már az embereknek!” 

Meghitt, örömteli karácsonyt, 
boldog új évet kíván

a Marosvécsi  
Polgármesteri Hivatal  

és a helyi tanács
Ördög Ferenc polgármester,  
Vita István alpolgármester

Meghitt karácsonyt,  
reményteli új évet kíván 

Magyari Péter  
polgármester,  

Karácsoni Botond 
 alpolgármester  
és a helyi tanács 

Jánosi Ferenc polgármester,  
Siklódi Csongor alpolgármester.

Kedves magyaróiak,  
holtmarosiak és fickóiak!  

A helyi tanács nevében
áldott karácsonyt, békés,  

boldog új évet kíván 
Kristóf József Lóránt  

polgármester,  
Varga József  

alpolgármester

A Megváltó születésén örvendezve,  
hittel és reménnyel teli karácsonyt  
és békés, boldog új évet kívánunk!

hittel és reménnyel teli karácsonyt, 
eredményes új évet kíván! BÚÉK! 

Tisztelettel  
 

Bodó El d Barna,  
Mez panit  

polgármestere  
és  

Menyhárt Sándor Levente  
alpolgármester

a Sóváradi Polgármesteri Hivatal 
és a helyi tanács nevében

a Nyárádremetei  
Polgármesteri Hivatal 

Áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván 

A Nagyernyei Polgármesteri Hivatal  
és önkormányzat nevében 

 
 Istent l megáldott karácsonyt,  

egészséget, eredményekben gazdag,  
boldog új évet kíván 

Petru Ionu  Budian polgármester,  
Gál Sándor alpolgármester

„Minden ember 
Szeretettel 

Borul földre imádkozni, 
Az én kedves kis falumba 

A Messiás 
Boldogságot szokott hozni.”

2025. december 23., kedd                                                                                                 JÓKÍVÁNSÁG                                                                                                          NÉPÚJSÁG 7 



A természet kalendáriuma (DCCI.) 
Kiss Székely Zoltán 

A zöld karácsony rossz, 
Fehér húsvétot hoz. 

 
Így a közmondás – sok valóságalapja nincs. De önmagában 

a hó hiánya szomorít. 
 

Mintha alulról nyomnák, úgy dagad 
most a sírok koporsó-forma dombja; 
állj ki közéjük a friss hó-porondra 
s nagy téli számadásra hívd magad (…) 

 
– e sorokkal kezdi a Kolozsvárról Budapestre tartó vonaton 

1937 karácsonyán Márai Sándornak dedikált Nagy téli nap 
című versét Jékely Zoltán. 

 
Nézz hátra most: nyomaid a havat, 
a friss havat eljegyezték magadnak (…) 
 
Emlékezz elmerült karácsonyokra! 
Hová is tűnt a reggeli varázs, 
mikor, mint egy kinyilatkoztatás, 
ott állt égi díszben Jézuska csokra (…) 

 
Karácsony a niceai zsinat határozata értelmében Jézus 

Krisztus földi születésének emléknapja: az öröm és békesség, 
a család és gyermekség, az otthon és szülőföld ünnepe. 

A karácsony szublimálja a téli napforduló pogány hagyo-
mányait is. 

(…) az ünnep népi hagyományvilága szinte számbavehe-
tetlen gazdagsággal (…) teljesedik – írja Bálint Sándor. 

A karácsonyi ünneplés 24-én, bővedeste lámpagyújtás után 
kezdődött. A karácsonyi vacsora részint az ókori görög-római 
hagyományok, részint a napfordulót ünneplő pogány lakomák 
kereszténnyé szelídült mása. Mágikus jellegű. A lencse pénzt 
hoz. A mákos tészta szerelmi jósláshoz szolgál. Az almára töl-
tött víz itatása az állatok fejlődését segíti. A férges dió beteg-
séget jósol. Az asztalra tett só is, ha olvad. A fokhagyma 
betegséghárító, a vöröshagyma időjárásjósló. A jövőbeli bőség 
záloga a Luca-napkor elültetett, karácsonyra kihajtott búza – 
olvasom Bogdán István Régi magyar mulatságok-jában. 

 
Szívemet szúrja a Karácsony 
gyantás, deres tüskéivel; 
emlék-sereg pusztít, harácsol, 
s üres hajlékomból kiver (…) 
 
Leginkább őket keresném fel, 
a visegrádi domb alatt – 
sírjukról dermedt-ujjú kézzel 
lesepregetni a havat. 

 
Jékely Zoltán 1967-ben írt Tövises Karácsonyának bizta-

tására indulok ma én is emlékhavat sepregetni. Ha kedved 
tartja, jer velem, kedves Olvasóm, óévi utolsó sétámra! 

December 25-én, 1846-ban született Kurländer Ignác me-
teorológus. Fő műve, a Földmágnesességi mérések a Magyar 
Korona országaiban 1892–1894. években 1896-ban jelent 
meg Budapesten. 

26-a Szent István napja. Az első keresztény vértanú alakja 
a magyar népi emlékezetben egybeolvadt Szent István kirá-
lyunk alakjával. E nap a legények felköszöntötték a falu Ist-
vánjait – regöléssel! Ez az ősi napfordulati, jórészt ókori 
eredetű alakoskodás, a párok összevarázsolása a mai napig él. 
A regölés, a „hej regö rejtem” kifejezés varázslást jelent. A 
legények többszakaszos éneke a jöttüket bejelentő bevezetés 
után jókívánságokat halmoz a gazdára, s a fiatalok párosítá-
sával fejeződik be. Ezt előzi meg a beköszöntő, melyben a re-
gösök elmondják, hogy hosszú, fáradságos útról érkeztek; 
néha megemlítik, hogy ők István király szolgái. 

27-e János napja. János apostol, a negyedik 
evangélium feltételezett szerzője, a hagyomány 
szerint az Apokalipszis (Jelenések könyve) írója. 

 
Ha János-nap borús, 
A termés igen dús. 

 
No, lám, még egy a kevés alappal bíró népi 

mondások közül. 
E nap született 1896-ban Kabay János gyógy-

szervegyész. Kutatásait a mák alkaloidjainak köz-
vetlenül a növényből történő előállítására kezdte 
meg. Ő a magyar alkaloidgyártás megteremtője, 
módszerét világszerte használják ma is. 

28-a aprószentek napja. Heródes rémtettére em-
lékeztet e nap: Betlehemben és környékén minden 
számba jöhető gyermeket megöletett… 

E napon, 1696-ban született Bucholtz Jakab 
természettudós, a Magas-Tátra legelső kutatóinak 
egyike. A kirándulásain gyűjtött természetrajzi rit-
kaságokat Bécsbe küldte, a császári udvarba. 
Ennek hatására Mária Terézia férje, Lotharingiai 
Ferenc István egy kutatócsoportot küldött a hely-
színre, ezzel kezdődött a Tátra tudományos feltá-
rása. A Kárpátokban gyűjtött tapasztalatairól szóló 
írását jóval 1758-ban bekövetkezett halála után, 
csak 1783-ban tette közzé a pozsonyi Ungarisches 
Magazin, a Beschreibung des wundervollen kar-
patischen Schneegebirge című cikkben. 

Szintén december 28-án, 1830-ban született Mó-
cson Györffy Iván prímási főtanító, a Magyar en-
ciklopédia társszerzője. Iskoláit Marosvásárhelyen, 
Székelyudvarhelyen, Csíksomlyón, Nagyszeben-
ben és Kolozsváron végezte. A ’48-as honvéd a zsibói fegy-
verletétel után Székelyföldre menekült. Sepsiszentivánban, 
Gyulafehérváron, Kézdiszentléleken, Erzsébetvárosban, Zen-
tán tanított, míg 1867-ben Simor János esztergomi érsek, her-
cegprímás prímási tanítónak hívja Esztergomba, ahol a 
prímási gyakorlóiskola főtanára lesz. Számos, nyomtatásban 
megjelent műve közül itt a természetrajzzal kapcsolatosakat 
említem: Földrajzi könyvecske népiskolai növendékek hasz-
nálatára (Esztergom, 1878); Természetrajz kézi könyvül nép-
iskolai növendékek használatára (Esztergom, 1878; 
Természettan népiskolai növendékek használatára (Eszter-
gom, 1879). 

December 28-i az 1916-ban született Bajkó Barabás szü-
lész-nőgyógyász szakorvos, orvosi szakíró is. Kászonfeltízi 
szülők gyermekeként, a román betörés után, a menekülés 
alatt, Nagyváradon született. Tanulmányait a sepsiszentgyör-
gyi Mikó Kollégiumban kezdte, majd a bukaresti Orvostudo-
mányi Egyetemen tanult, végül a kolozsvári Ferenc József 
Tudományegyetemen szerzett orvosi diplomát 1942-ben. Or-
vosi pályáját a marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti In-
tézetben kezdte; egyetemi karrierje származása miatt gyorsan 
megszakadt. 1947-től Csíkszeredában élt és dolgozott kórházi 
főorvosként. 1970-ben szerezte meg a tudományok doktora 
címet. Számos nemzetközi orvoskongresszus előadója volt, 
rendszeresen publikált hazai és külföldi lapokban főleg nő-
gyógyászati témákban: az EME Értesítőjében, az Orvosi 
Szemlében, a Revista Medicală és az Obstetrică-Ginecologie 
hasábjain. 

December 31-e az év utolsó napja és I. (Szent) Szilveszter 
pápa emlékünnepe. Uralkodásának idejére (Kr. u. 314–335) 
esett a kereszténység történetének első nagy fordulópontja. 
Nagy Konstantin császár idején hivatalosan elfogadottá vált 
a keresztény hit. 

A néphagyomány óévbúcsúztató szokásai viszont egysze-
rűen az év fordulójához kapcsolódnak, szakralitásuk nem 
szembetűnő. Az évkezdet minden népnél bizonyos jelképes 
elválasztó, szerencse- és bőséghozó praktikákkal jár. A bő ter-
mést biztosító, gonoszűző szokások közé tartoztak a lármás, 

álarcos felvonulások, kántálások. (A szil-
veszteréji „balhézás” előzményei ezek!) 
Szilveszteri, helyesebben újévi szerencse-
jelképek, a kéményseprő, a négylevelű ló-
here, a patkó, a lencse, s főleg a malac 
szintén régi szokások túlélő tanúi. 

Az év utolsó napján, 1889-ben szüle-
tett Nagyváradon Bodnár János vegyész. 
Egyetemi tanulmányait Kolozsváron, 
Bécsben és Berlinben végezte; 1911-ben 
Kolozsváron tanári oklevelet nyert. 1912-
ben a kolozsvári Ferenc József Tudo-
mányegyetemen tanársegéd, 1913-ban 
Magyaróváron segédvegyész és a Növé-
nyélet- és Kórtani Állomás biokémiai la-
boratóriumának vezetője lett. 1914-ben a 
budapesti Növényélet- és Kórtani Állo-
más segédvegyészeként dolgozott. 1916-
ban biokémiából a kolozsvári egyetem 
magántanára, az egyetem Szegedre való 
menekülése után, 1921 és 1923 között a 

szegedi egyetem tanára, 1923-tól a debreceni tudományegye-
temen az orvosi vegytan tanára és az Orvosi Vegytani Intézet 
vezetője volt. 1924-ben állami megbízást kapott a Dohány-
kísérleti Állomás laboratóriumának vezetésére; 1928-ban a 
budapesti Növénykémiai Intézet igazgatója lett, 1950 elején 
vonult nyugalomba. Főként analitikai kémiával, ill. biokémiai, 
orvosi, törvényszéki, víz- és ásványvízvizsgálati, gyógysze-
részeti, növényvédelmi alkalmazásaival foglalkozott. E tárgy-
körökből hazai és külföldi szaklapokban számos tanulmánya 
jelent meg. 

E nap halt meg 1956-ban Mátyás Mátyás sebészorvos. A 
borszéki születésű orvosi szakíró Brassóban és Kolozsváron 
járt középiskolába, majd a Ferenc József Tudományegyete-
men szerzett orvosi diplomát 1910-ben. Pályáját a kolozsvári 
egyetem bőrgyógyászati és nőgyógyászati klinikáján kezdte, 
1919-ben egy ideig vezette a sebészeti klinikát. Miután meg-
fosztották az egyetemi pályafutás folytatásának lehetőségétől, 
maga alapított szanatóriumot, biztosítva benne a rádiumterá-
pia lehetőségeit is. 1945-ben nőgyógyászati előadásokat tar-
tott a Bolyai Tudományegyetemen, majd 1948-ban átvette és 
élete végéig vezette a marosvásárhelyi OGYI sebészeti tan-
székét. Közel 100 tudományos előadást tartott. Dolgozatai az 
Erdélyi Orvosi Lap, a budapesti Gyógyászat, Tudomány és 
Haladás, valamint az Archiv für klinische Chirurgie, Zent-
ralblatt für Gynäkologie és más szakfolyóiratok hasábjain je-
lentek meg. Az orvosi ismeretek népszerűsítésére színművet 
is írt (Kórházi életkép, Marosvásárhely, 1949). 

A 2025. esztendő farkában hadd kívánjak Nagy László so-
raival – Pápai Páriz Ferenctől kölcsönvéve a szót – Békes-
séget magamnak, másoknak, azaz Neked, kedves Olvasóm: 
békés, boldog új esztendőt: 

 
Adjon az Isten 
szerencsét, 
szerelmet, forró 
kemencét, 
üres vékámba 
gabonát, 
árva kezembe 
parolát, 
lámpámba lángot, 
ne kelljen 
korán az ágyra 
hevernem, 
kérdésre választ 
ő küldjön, 
hogy hitem széjjel 
ne dűljön, 
adjon az Isten 
fényeket, 
temetők helyett 
életet – 
nekem a kérés 
nagy szégyen, 
adjon úgyis, ha 
nem kérem. 

 
Maradok kiváló tisztelettel. 
Kelt 2025-ben, karácsony és szilveszter között. 2026 – Nyomaid a friss havat eljegyezték magadnak

Adjon az Isten fényeket
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A csend, a fények és a találkozások valódi arca 
 Kérdéseinkre, exkluzív beszélgetésként, dr. Kolumbán Vilmos József  erdélyi református lelkész,  

teológiai tanár, az Erdélyi Református Egyházkerület püspöke válaszol  
Karácsony közeledtével minden évben 
felteszünk néhány régi, mégis új jelen-
téssel telített kérdést. Milyen ma a ka-
rácsony? Ugyanaz az ünnep-e még, 
amelyhez gyermeki áhítattal kötődünk, 
vagy már teljesen másról szól? A fé-
nyek, a vásárlás, a készülődés sodrása 
mögött vajon mennyire marad meg a 
találkozások csendes öröme, az egy-
másra figyelés melege, a Születés egy-
szerű és mégis világot formáló 
üzenete? Ahogy közeledik az ünnep, 
úgy derül ki egyre inkább: a karácsony 
nem naptári dátum, hanem belső álla-
pot, annak a tükre, hogy mi hogyan ér-
kezünk meg hozzá. 

Nagy-Bodó Tibor 

– Tisztelt Püspök Úr, ön szerint milyen lett 
a mai karácsony lelke? 

– Úgy gondolom, a karácsonynak mindig 
ugyanolyannak kell lennie. Olyan ünnep, ami 
nem változik, és nem is változhat.  

Nosztalgiával emlékszem gyermekkorom 
karácsonyaira, amikor az ünnep a család meg-
hittségében telt, és gyermeki naivitással vár-
tam.  

Ugyanakkor, azt hiszem, az idei karácsony 
leginkább a béke szükségességét és fontossá-
gát kell elhozza minden ember számára.  

– Vajon a csend ünnepe maradt-e, vagy in-
kább a rohanásé? 

– Gyermekkoromban a karácsonyra való 
készülődésnek volt egy benső meghitt jellege, 
ami ma már nincs meg. Akkor nem igazán le-
hetett nyilvánosan készülni, de ma már no-
vember folyamán a boltokban kiteszik a 
karácsonyi díszeket, és mire eljön az ünnep, 
némileg meg is kopik. De ettől függetlenül a 
karácsony valóban a csend és az egymásra 
való odafigyelés ünnepe marad.  

– Mire vágyik ma igazán az ember kará-
csonykor: csendre, találkozásra, vagy csak 
egy kis megkönnyebbülésre? 

– Számomra a karácsony a karácsony esti 
istentisztelettel kezdődik. Különös hangulata 
van a karácsonyestének, hiszen ilyenkor fiatal 
családokkal telnek meg a kolozsvári templo-
mok, de ezentúl az ünnep a családban, rokon-
ságban teljesül ki. És amit évről évre 
csodaként élek meg, az a kiáradó szeretet, az 
egymásra való odafigyelés, az ismerősökkel 
való találkozások.  

– Mikor vettük észre utoljára azt, hogy a 
karácsonyi fényeknél fontosabb a belső vilá-
gosság? 

– Én még ma sem szoktam meg, hogy a 
rendszerváltás után karácsony előtt két hónap-
pal ünnepi fénybe öltöznek a települések. Így 
az ünnep kommersszé lett.  

Éppen ezért fontos, hogy az ember lélek-
ben készüljön Jézus születésére. Az ünnep 

akkor lesz igazi, ha Istennel megbékélve 
tudok templomba menni.  

– Hány percet szánunk valódi beszélge-
tésre a három nap alatt? 

– Erre nem tudom a választ. Lelkészként 
számomra a karácsony a szolgálat ideje is, de 
ettől függetlenül igyekszem együtt lenni a 
családommal és megélni a karácsony csodá-
ját.  

– Milyen súlya van ma az ajándéknak? 
– Gyermekként nagyon vártam az angyalt, 

felnőttként beérem azzal, ha összegyűl a csa-
lád. Az már nekem ajándék.  

Számomra egyáltalán nem fontos az, hogy 
ajándékot kapjak, nekem elég az, ha az égi 
béke a családomra is kiterjed és megszenteli.  

– Az ajándék a szeretet jele maradt, vagy 
inkább a teljesítmény kényszere? 

– Gyermekkoromban mindig úgy éreztem, 
az angyaltól kapott ajándék a szeretetből 
fakad, nem teljesítési kényszerből. Mi ennek 
jegyében neveltük gyermekeinket, nem töre-
kedtünk arra, hogy ajándékok tömkelegével 
halmozzuk el őket. Remélem, nekik is olyan 
emlék marad a gyermekkori karácsony, ami 
szeretetről, békességről szól.  

– Lehet-e „elég” egy kézzel írt üzenet, vagy 
a fogyasztói világ ezt már kevésnek tartja? 

– Felnőttként nekem elég egy kézzel írt 
üzenet, egy ölelés, akár egy telefonhívás is, 
hiszen ezzel is tudtomra adják és én is tudtára 
adom szeretteimnek, barátaimnak, hogy gon-

dolok rájuk. Egy jó szó többet ér, mint egy 
üres ajándék.  

– Vajon megvan-e még a találkozás 
öröme? 

– Számomra mindenképpen öröm a talál-
kozás, és remélem, hogy más is így érzi. Mert 
mit ér a sok ajándék, ha karácsonykor az 
ember egyedül marad, és egyedül van?  

A karácsony akkor szép, ha van kivel meg-
osztani az örömöt. Éppen ezért nagyon sajná-
lom azokat, akik egyedül ünnepelnek, és arra 
noszogatok mindenkit, hogy szeretteit ne 
hagyja egyedül.  

– Mennyire valódi ma a családi együttlét? 
Gondolva a meghitt beszélgetésekre, figye-
lemre, az egymás meghallgatására, és meny-
nyire csupán egy szokás, kötelező kör? 

– Csak magamból, magunkból tudok kiin-
dulni. Az én családom számára a karácsonyi 
együttlét nagyon fontos, mint ahogy nagyon 
fontos a karácsonyi előkészület is.  

Nem látok bele az emberek gondolataiba, 
de azt hiszem, a karácsony amiatt különleges, 
hogy a karácsonyi csoda mindenkit arra sar-
kall, figyeljen oda szeretteire.  

– Mi kell ahhoz, hogy valaki úgy érezze: 
„hazaérkeztem”? 

– Béke, szeretet, meghitt és megbocsátó 
családi fészek. A gondoskodó és féltő szülői 
szeretet, a felelősségteljes felnőtt gyermeki 
ragaszkodása.  

– Hol van a hit helye a modern karácsony-
ban? 

– A karácsony csodájához tartozik az, hogy 
még az Istentől elidegenedett ember is meg-
érez valamit abból, hogy Isten a gyermek Jé-
zusban a szeretetét mutatta meg. Ez lehet a hit 
kicsiny magja, amiből erős hit és elkötelező-
dés nőhet ki. 

– A születés története még ma is képes 
megszólítani, vagy elveszett a díszek és akciók 
között? 

– A születés története örök, és minden 
évben a jól ismert történeten keresztül az új-
szerűség és Isten örök szava szól: Ne féljetek! 
Nagy örömet hirdetek néktek!  

– Mit jelent ma a betlehemi üzenet: egysze-
rűséget, bizalmat, újrakezdést? 

– Azt hiszem, ma, 2025-ben a karácsony 
egyik legfontosabb üzenete és kötelezettsége 
a béke kell legyen. Országunk szomszédságá-
ban háború van. Azt hiszem, az ott élők szá-
mára a legnagyobb ajándék ma a béke lenne.  

– Mit tanít nekünk a csend? 
– Karácsonykor minden település elcsen-

desedik. Az utcák néptelenek, a házak ablakai 
viszont világosak. Ilyenkor ott bent van az 
élet. Összegyűlnek a családok, örvendenek 

egymásnak, és nem foglalkoznak a hétköz-
napi ügyekkel. Ez az a csend, amire nemcsak 
karácsonykor, hanem akár minden vasárnap 
is szüksége lenne az embernek. 

– Vajon félünk a csendtől, vagy épp pont 
erre vágyunk a legjobban? 

– A csend akkor nyomasztó, ha lelkünk há-
borog, ha elégedetlenek vagyunk, ha nem tu-
dunk örvendeni az élet apró csodáinak és 
ajándékainak. De aki karácsonyra nemcsak 
házában rak rendet, hanem lelkében is, annak 
a csend nyugtató és reménnyel teli.  

– Ünnep-e még a karácsony, ha kimarad 
belőle az elmélyülés? 

– Számomra az elmúlt évek nagyvárosi ka-
rácsonyai mindig kettős érzést váltottak ki. 
Értem a nagyváros karácsony előtti nyüzsgé-
sét, rohanását, de ez mindig elgondolkodtat, 
hogy tényleg erre lenne szüksége az embe- 
reknek? Ugyanakkor karácsony első napjának 
csendessége meg is nyugtat, hogy az ünnep 
az ereje; csendje, az idő lelassulása talán a 
lelki elmélyülést is elhozza.  

– Hogyan gyógyít a találkozás, és meg tud-
juk-e ölelni azt, akivel vitánk volt egész 
évben? 

– Ez vérmérséklet kérdése. Bizonyára sok 
olyan ember van, aki túl tud lépni a vitákon, 
és karácsonykor, ha nem is teljes szeretettel, 
hanem inkább megbocsátással tud gondolni 
másokra, míg vannak olyanok is, akik kará-
csonykor elgondolkodnak tetteikről és sérel-
meikről is. De a karácsony ezért is szép, mert 
mindenképpen feltámadnak lelkünkben ezek 
a kérdések, és ezekre válaszok is születnek.  

– Mi marad meg januárra? 
– Karácsony háromnapos ünnep, bár a leg-

több ember számára ez csak egy vagy legfen-
nebb két napot jelent. Január már az új év, az 
újrakezdés ideje, amikor elkezdődik a munka, 
és az emberek figyelmét a mindennapi kérdé-
sek megoldása köti le.  

Jó lenne, ha a karácsonyi csoda egész évre 
kihatna, de azt hiszem, ez hiú ábránd.  

– Mit viszünk magunkkal az ünnepből, 
amikor elcsendesednek a fények? 

– Nem lehet fenntartani a karácsonyi cso-
dának az emberre gyakorolt hatását, de az 
együttlét emlékét, a sok kedves szót, az egy-
másra mosolygást igen. Ez adhat erőt a min-
dennapok szürkeségéhez, a kihívásokhoz, és 
ugyanakkor megerősítheti az összetartozás tu-
datát.  

– Hogyan lehet megtartani azt, ami a ka-
rácsony lényege? 

– Úgy, hogy naponkénti imádságainkban a 
karácsonyi üzenet jegyében könyörögjünk 
szeretteinkért ahhoz az Istenhez, aki Krisztus-
ban megbocsátott az embernek, aki ember-
ként közénk jött, hogy közösséget vállaljon 
velünk. Karácsonykor lett nyilvánvalóvá, 
hogy Isten nem elpusztítani akarja az enge-
detlen embert, hanem megtartani. Téged, 
engem, minket.  

– Püspök Úr, köszönjük a válaszokat és azt, 
hogy megosztotta velünk a gondolatait. Áldott 
karácsonyt! Fotók: Dr. Kolumbán Vilmos József  református püspök személyes archívumából 



Bálint Zsombor 

Továbbjutott a n i kézilabda Ro-
mánia-kupa selejtez  köréb l a ma-
rosvásárhelyi városi sportklub, 
amely idegenben nyert a Prahova 
Ploie ti együttese ellen. A siker 
azonban nehezen született meg, a 
háromgólos különbség csalóka, hi-
szen a házigazdáknak egyenlítési 
lehet ségük volt az utolsó percben, 
a két további marosvásárhelyi gól 
pedig a Prahova kockáztatásának a 
következménye is. 

Nem akarta éppen az els  kupa-
meccsen elrontani a hibátlan idei 
mérlegét a CSM n i kézilabdacsa-
pata, bár Gergely Ákos edz  nyi- 
latkozatából arra lehetett követ- 
keztetni, hogy nem tartják annyira 
fontosnak a kupát. A Prahova 
Ploie ti azonban nem tartozik az A 
osztály B csoportjának legjobbjai 
közé, nem valószín , hogy a fels -
házi rájátszásban találkozik a két 
csapat, így mégsem lett volna il-
lend  kikapni. A Nagyvárad elleni 
bajnoki mérk zés azonban arra vi-
lágított rá, hogy öt hét után és az ün-

nepek el tt csupán két meccsre való 
visszatérést több játékos ny gnek 
élte meg. Makarenko vissza sem 
jött erre a két meccsre, Butomo sé-
rült, ezen a meccsen pedig Chetre-
anu (az idén el ször) nem segítette 
a csapatot a kapuban, így az els  

félid ben sehogyan sem sikerült le-
rázni az ellenfelet. 

Ha pedig az ellenfél egyre na-
gyobb önbizalmat kap, ráadásul a 
hazai pálya el nyét is élvezi, akkor 
nagyon össze kell kapnod magad a 
végjátékban, hogy megszerezd a 

gy zelmet. A második félid ben a 
Prahova többször volt kétgólos 
el nyben is, és négy perccel a vége 
el tt még vezetett (26-25). Sîrb két 
találatával azonban fordított a ma-
rosvásárhelyi csapat, 27-28-nél 
pedig Albu kivédte Ilie kísérletét. A 
meccset Rusneac és Tarc u gólja 
zárta le. 

A CSM ezzel továbbjutott a Ro-
mánia-kupa els  körébe, ahol a se-
lejtez körb l kvalifikált három 
csapat mellett az A osztályban sze-

repl  többi, feljutási joggal rendel-
kez  klub, valamint a Virágok Ligá-
jából az európai kupákban nem 
szerepl  csapatok lesznek érdekel-
tek, utóbbiak a 2. körben kapcso-
lódnak be. Az els  kör mérk zéseit 
január 24-én játsszák, a sorsoláson 
nincs kiemelés. Azonban ha egy A 
osztályban szerepl  klub a Virágok 
Ligájában szerepl  csapattal kerül 
szembe, az el bbi lehet a házigazda. 
Ellenkez  esetben err l sorsolás 
dönt.

A végjátékban harcolták ki a továbbjutást 

A Kisvárda Toniszlav Jordanov 
félpályás góljával 1-0-ra nyert a 
Debrecen otthonában a magyar 
labdarúgó NB I 18. fordulójában, 
vasárnap, az esztend  utolsó élvo-
nalbeli bajnokiján. A Kisvárda 
2022 után tudott újra Debrecenben 
diadalmaskodni. 

Az év utolsó élvonalbeli mér-
k zésének els  félidejében nem 
sok említésre méltó esemény tör-
tént, a kapuk minimálisan forog-
tak veszélyben, mindkét háló r 
csak pár kötelez  feladatot teljesí-
tett. F ként a mez nyben zajlott a 
küzdelem, egy-egy pontrúgás ad-
hatott volna lehet séget a csapa-
toknak, ám komoly helyzet nem 
alakult ki. 

A fordulást követ en viszont 
gyorsan jött az egész szezon, és 

valószín leg az év legszebb pilla-
nata, Dzsudzsák eladta a labdát a 
félpályánál, Jordanov pedig gya-
korlatilag a felez vonalról, töké-
letesen ívelt a hazaiak kapujába, a 
kint álló Vargának esélye sem 
volt. 

A folytatásban ugyan fölényben 
futballozott a Debrecen, ez azon-
ban helyzetekben nem igazán mu-
tatkozott meg, a házigazdák kevés 
veszélyt jelentettek a kapura.  

Az els  igazi helyzetig a 85. 
percig kellett várniuk a hazai szur-
kolóknak, ekkor Sz cs közelr l 
fejelhetett, de Popovic nagyot vé-
dett. A 90+2. percben ismét Sz cs 
volt a f szerepl , jó 30 méterr l 
célozta meg a kaput, hatalmas lö-
vése viszont a fels  lécr l kipat-
tant. 

Az év góljával nyert  
Debrecenben a Kisvárda 

Egyetlen ponttal maradt alul a ma-
rosvásárhelyi városi sportklub ko- 
sárlabdacsapata Nagyszebenben, a  
Románia-kupa második körének els  
mérk zésén. A találkozó eredményé-
nek alakulása fényében, ha ez a bajnok-
ságban történik, ahol pontveszteséget 
jelentett volna, nagy kudarcnak számí-
tana Faragó Péter csapata számára. Így 
azonban sok különbség nincs az egy-
pontos vereség és a potenciális egypon-
tos gy zelem között. Így is, úgy is, a 
továbbjutás ma, a Simon László sport-
csarnokban d l el. 

Az ellenféllel a bajnokságban el-
szenvedett megsemmisít  hazai vere-
séget követ en komoly elszámol- 
nivalója volt a marosvásárhelyi gárdá-
nak. Bár korábban bejelentették Miko-
vi  érkezését, Nagyszebenben azonban 
még nem lépett pályára a marosvásár-
helyi csapat új szerzeménye. A csapat 
meg rizte a Rm. Vâlcea-i mérk zésen 
tapasztalt lendületet a támadásban, a védekezés azon-
ban továbbra is sok kívánnivalót hagyott maga után. 
Azonban míg a Vâlcea „segített” ebben a sok kimaradt 
dobással, Nagyszeben ezt nem tette meg, így az els  
két negyedben egyik fél sem tudta igazán semlegesí- 
teni az ellenfél támadójátékát. Márpedig kosárlab- 
dában lehet, hogy látványos mindig eggyel többet 
dobni, mint az ellenfél (ez az NBA-filozófia, ám ott ez 
jól felfogott üzleti érdekb l alakult ki), de az eredmé-
nyességet hosszú távon mindig a védekezés min sége 
határozza meg. Szünetben hihetetlenül sok pont esett 
mindkét oldalon (58-62), mintha a felek eltökélt szán-
déka lett volna megdönteni a rendes játékid ben dobott 
pontok rekordját. Jól védekez  csapatok esetében ez 
akár végeredmény is lehetne. Noha Marosvásárhely ve-
zetett az id  zömében, nem sikerült jelent s el nyt ki-
alakítania, olykor pedig a játékvezet k döntései azt az 
érzetet keltették, hogy a hátrányban lév  csapatnak se-
gítenek. 

Így is, az utolsó negyed el tt még a CSM volt hat-
pontos el nyben, és minden esély megvolt arra, hogy 
a visszavágó el tt némi önbizalmat adó plusszal tér 
haza. Az utolsó tíz percben azonban teljes egészében 
összezuhant a marosvásárhelyi együttes támadójátéka. 
Nemcsak a dobások váltak pontatlanná, hanem néhány 
egészen buta döntés is oda vezetett, hogy az ellenfél ki-
varázsolja a labdát a vendégjátékosok kezéb l, talán 
még soha nem láttuk Relji et ilyen rövid id  alatt eny-
nyit hibázni, de sem Scott, sem Martini  nem tudta 
hozni azt a pluszt, amelyet ilyen helyzetben egy tapasz-
talt irányítótól elvár a szakvezetés. Igaz, Nagyszeben 
sem volt a csúcson, néhányszor valósággal „felkínál-
ták” a gy zelmet a marosvásárhelyieknek, akik azon-
ban nem tudtak élni a lehet séggel. Az utolsó 
vendégtámadás során kivették Scott kezéb l a labdát, 
aki azt reklamálta, hogy a kezére ütöttek, azonban eleve 

nem lett volna szabad lehet vé tegye, hogy akár sza-
bálytalanul is szereljék. 

Végül is, tekintve, hogy kupameccs – mint említet-
tük – sok különbség nincs aközött, hogy mínusz eggyel, 
vagy plusz eggyel várja a CSM a kedden 18:45-kor 
kezd d  visszavágót. A lényeg, hogy a második meccs 
végén összesítésben legyen egy ponttal több Nagysze-
bennél. (bálint)

Összezuhant  
a támadójáték az utolsó negyedben

10 NÉPÚJSÁG                                                                                                           SPORT                                                                                                     2025. december 23., kedd 

Jegyz könyv 
N i kézilabda Románia-kupa, selejtez  kör: Prahova Ploie ti – Ma-

rosvásárhelyi CSM 27-30 (16-16). 
Ploie ti, Olimpia sportcsarnok, 200 néz . Vezette: Claudiu Gorina 

(Craiova), Florin Melencu (Craiova). 
Prahova: Voicil  (R doiu) – Andri  10 gól, Zamfirescu 8, Dan 

Zamfir 1, Dumitra cu 1, Ilie, Grigore (Popescu 6. Geangu 1, Ciocan, 
Pîrvulescu, Dumitru, Ion). 

Marosvásárhely: Chetraru (Albu) – Sîrb 6, Danciu 5, Rusneac 5, 
Tarc u 4, B r ba  3, Scutaru 2 ( ifui 3, Buri  2, Bucur, Mure an). 

Eredményjelz  
N i kézilabda Románia-kupa, selejtez  kör: Prahova Ploie ti –  

Marosvásárhelyi CSM 27-30, Nagyváradi CSU – Sepsiszentgyörgyi 
Sepsi SIC 14-27, Bákói tiin a – Bukaresti Spartac 41-31.

Jegyz könyv 
Kosárlabda Románia-kupa, második kör, 1. mér-

k zés: Nagyszebeni CSU – Marosvásárhelyi CSM 
97:96 (27-33, 31-29, 21-23, 18-11). 

Nagyszeben, Transilvania-csarnok, 1200 néz . 
Vezette: Alin Faur (Temesvár), Stretea Máté András 
(Nagyvárad), Costin Bogd nescu (Bukarest). El-
len r: Viorel Constantinescu (Kolozsvár). 

Nagyszeben: Randolph jr. 18 pont (1), Rosch-
nafsky 17 (1), Smith 17, Stone 12, Blidaru 11 (3), 
King 10 (1), Adamovi  7 (1), Fîntîn  3 (1), Pratt 2, 
Dr gan. Kispadon: Mitrache. 

Marosvásárhely: Diggs 22 pont (4), Scott 17 (3), 
Popa 14 (1), Relji  13, Sánta 12, Martini  9 (1), 
Sampson 4, Corpodean 3 (1), Bor a 2, Bodó. Kis-
padon: Major, Kiss.  

Eredményjelz  
Kosárlabda Románia-kupa: 
* els  kör: Galaci CSM – Nagyszebeni CSU 77-

79 és Nagyszebeni CSU – Galaci CSM 103-83; 
* második kör, 1. mérk zés: Nagyszebeni CSU – 

Marosvásárhelyi CSM 97:96, Craiovai SCM U – FC 
Arge  Pite ti 83:88, Brassói Corona – Bukaresti 
CSA Steaua Sharks 83:92, Bukaresti Rapid – Buka-
resti Dinamo 83:73. 

Fotó: Nagy Tibor (korábbi felvétel)

Fotó: a Nagyszebeni CSU közösségi oldala

A tabella 
 1. Gy ri ETO             18      10 5  3 36-17 35 
 2. Ferencváros           18      10 4  4 35-18 34 
 3. Paks                       18       9 6  3 39-26 33 
 4. Debreceni VSC     18       9 4  5 26-21 31 
 5. Puskás AFC           18       8 4  6 24-23 28 
 6. Kisvárda                18       8 3  7 22-29 27 
 7. ZTE                       18       6 6  6 29-26 24 
 8. Újpest                    18       6 4  8 27-32 22 
 9. MTK                      18       6 3  9 33-37 21 
10. Diósgy r               18       4 6  8 24-30 18 
11.Nyíregyháza          18       3 5 10 19-34 14 
12. Kazincbarcika       18       3 2 13 17-38 11 

Jegyz könyv 
NB I, 18. forduló: Debreceni 

VSC – Kisvárda Master Good  
0-1 (0-0). 

Debrecen, 5133 néz , vezette: 
Rúsz. 

Debreceni VSC: Varga Á. – 
Dacosta (84. Sissoko), Lang (84. 
Camarasa), Mejías, Vajda (75. 
Guerrero) – Sz cs T., Batik – 
Kocsis D. (75. Bermejo), Dzsud-
zsák, Gordic (64. Komáromi) – 
Bárány. 

Kisvárda Master Good: Popo-

vic – Nagy K. (89. Lippai) Jovi-
cic, Oláh, Chlumecky – Matano-
vic (70. Novothny), Melnyik, 
Sz r (78. Körmendi), Bíró – Jor-
danov (90. Molnár G.), Mesano-
vic (78. Pintér). 

Gólszerz : Jordanov (55.). 
Piros lap: Kocsis D. (87., a 

pályán kívül). 
Sárga lap: Lang (74.), Komá-

romi (87.), Mejías (96.) illetve 
Nagy K. (79.), Chlumecky 
(90+5.).

Eredményjelz  
* NB I, 18. forduló: Újpest – 

Kazincbarcika 2-1, Debreceni 
VSC – Kisvárda 0-1. 

* Szuperliga, 21. forduló: 
Nagyszebeni Hermannstadt – 
Petrolul 52 Ploie ti 1-1, Kolozs-

vári FCU – Konstancai FCV 
Farul 1-0, Bukaresti FCSB –  
Bukaresti Rapid 1923 2-1.  

Az élcsoport: 1. Rapid 1923 
39 pont, 2. Botosán 38, 3. Dina- 
mo 1948 38.



A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok  
tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, 
GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, auto-
matizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel 
és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (68993) 

ADÁSVÉTEL 

ELADÓ bor és szilvapálinka. Tel. 0265/222-267. (27319-I) 

MEGEMLÉKEZÉS 
 
Fájó szívvel emlékezünk december 23-án drága jó édes- 
anyánkra, 

MÁTHÉ ILONA ÉVÁRA 
született Frunza 

halálának 32. évfordulóján. 
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 
Emlékét őrzik lányai: Évike, Marika és családja. (27323-I) 
 
 
Fájó szívvel és kegyelettel emlékezünk december 23-án a 
szeretett férjre, édesapára, nagyapára, apósra, testvérre, 
rokonra, 

BABOS JÁNOSRA 
halálának első évfordulóján. Emléke legyen áldott,  
nyugalma csendes! 

Szerettei. (27305) 
 

ELHALÁLOZÁS 
 
Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szeretett feleség, édesanya, 
szomszéd és jó ismerős,  

FARKAS EMESE ANTÓNIA  
életének 59. évében, 2025. december 21-én türelemmel 
viselt betegség után elhunyt. Temetése december 24-én 11 
órától lesz a megyei kórház mögötti temetőben.  

A gyászoló család. (-I) 
 
 
Szomorú szívvel értesítem az 1966-ban esti magyar 
tagozaton érettségizett volt osztálytársaimat, hogy 
osztályfőnökünk, 

BAGDI BÉLA 
tanár úr 

2025. december 19-én Magyarországon, Győrben, szeretett 
családja körében elhunyt. 
Nyugodjék békében! 

Szász Laci. (27312-I) 
 

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 

 
Köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik részt vettek 

LŐRINCZI MÁRIA 
szül. Nagy  

temetésén, a sírjára virágot helyeztek, és a jelenlétükkel 
támogatták a gyászoló családot. 
Bánatos férje és lányai családjukkal. (27323)
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• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                   - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk)- 0265/210-110 
• Sürgősség szolgálat: 
   - gyermekeknek           - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                       - 0265/268-330 
• Prefektúra                    - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 
                                       - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                       - 0265/210-087 

         - Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 
                                      - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm          - 0265/212-304
                                       - 0265/312 436 
                                       - 0265/250-120 
                                       - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                  - 0733-553-976 
                                      - 0733-553-976 
• DIGI                              - 0365/400-401 
                                       - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                                   - 0265/929 
• Delgaz Grid                   - 0265/200-928 
                                        - 0800/800 928 
• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna         - 0265/215-702  
- közönségszolgálat         - 0265/208-888 
- központ                          - 0265/208-800 
                                       - 08008 208-888 

• Fogyasztóvédelmi hivatal        - 021-9551 
• Vasútállomás                 - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés        

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                        - 0265/215-119  
                                        - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                        - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,        - 0745-606-215   
- koszorúk                        - 0745-606-269  
- halottszállítás                 - 0758-047-604  

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője  

lehet 
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  

rovatnak.  
Várjuk jelentkezését   

a 0265/268 854-es telefonon.

FONTOS  TELEFONSZÁMOK 

 
 

 
 



Kovács Edit polgármester

Hittel és reménnyel teli csendes  
karácsonyt, sikerekben gazdag  

boldog új évet kíván  

Maroskeresztúr község önkormányzata  
és képvisel -testülete  

nevében 

Áldott karácsonyt kíván  
minden alkalmazottjának,  

ügyfelének! 

Örömökben gazdag ünnepet,  
boldog új évet kíván  

„Szívünk felett, az éjszakából  
Csupán a hit mécse világol. 
Tartson hát össze titeket 
A hit, remény s szeretet.”

„Havat terel a szél az erd n, 
mint pehelynyájat pásztora. 
S néhány feny  már érzi sejt n, 
miként lesz áldott-fény  fa.”

Áldott karácsonyt, hittel  
és reménnyel teli boldog új évet 

kíván 
a Mez sámsondi  

Polgármesteri Hivatal nevében  
F g ra  Vasile Valentin  

polgármester,  
Pánczél Szilamér  
alpolgármester

a Magyarbükkösi Polgármesteri 
Hivatal és a helyi tanács nevében 

„Betlehem mez in zeng az angyalének,  
dics ség adassék az ég istenének!” 
 
Áldott karácsonyt, boldog új évet kíván  

Mez bodon Polgármesteri  
Hivatala nevében  

Varo Levente polgármester,  
Adorján Ferenc alpolgármester

Mihály Ferenc Attila  
polgármester,  

Zilahi Csaba Ferenc  
alpolgármester

„Jézus angyalai szálljanak be hozzátok, 
legyen családotok minden tagja áldott.” 

Boldog karácsonyt, egészségben,  
örömökben gazdag  
boldog új évet kíván 

a Jeddi Polgármesteri Hivatal nevében 

Bányai István  
polgármester

„Ne a hóban, csillagokban, 
ne ünnepi foszlós kalácson, 
ne díszített fákon, hanem 
a szívekben legyen karácsony.”

Örömteli karácsonyt,  
békés, boldog új évet kíván  

a Székelyhodosi  
Polgármesteri Hivatal nevében 

Barabási Ottó polgármester,  
Orbán Sándor alpolgármester

Áldott karácsonyt, boldog új évet kíván 

a Bonyhai Polgármesteri  
Hivatal nevében 

Jors Ioan Alin polgármester,  
Ozsváth István Csaba alpolgármester 

Békességet, boldogságot, cseng szót és gyertyalángot!  
Ajtód elé fehér bársonyt: békés, boldog, szép karácsonyt!
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